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BETTAMIO. ± Al Ministro dell'industria, del commercio e dell'ar-

tigianato e per il turismo. ± Premesso:

che in data 3 aprile 1998 il Sottosegretario di Stato per l'indu-
stria, il commercio e l'artigianato, onorevole Ladu, rispondendo ad una
interrogazione dello scrivente (3-01720) affermoÁ che l'Enel in data 6
giugno 1997 aveva presentato istanza di disattivazione della centrale di
Caorso ai Ministeri dell'industria, del lavoro, della sanitaÁ e dell'interno,
alla regione Emilia-Romagna e all'ANPA;

che nella stessa seduta il Sottosegretario s'impegnoÁ a sollecitare
le osservazioni da parte di tutte le amministrazioni interessate;

che l'articolo 2 della deliberazione del CIPE 26 luglio 1990 im-
pone all'Enel di eseguire le operazioni necessarie per i piani di «custo-
dia protettiva passiva» e di decommissioning della centrale di Caorso,

si chiede di sapere:

quale esito abbia avuto l'intervento del Sottosegretario per la
presentazione del piano di decommissioning e per l'individuazione del
sito nucleare nazionale;

cosa s'intenda fare per l'attuazione della deliberazione del CIPE;

se risponda a veritaÁ, che presso il Ministero dell'industria sia allo
studio un progetto per la costruzione di un sito nazionale, le cui caratte-
ristiche sono identiche ai progetti allo studio per la sistemazione delle
barre nucleari a Caorso.

(4-17900)

(26 gennaio 2000)

Risposta. ± Ad oltre due anni dalla istanza Enel di autorizzazione

per la disattivazione della centrale ai sensi degli articoli 55 e 56 del de-

creto legislativo n. 230 del 1995, il Ministero dell'industria non eÁ anco-

ra in grado di autorizzare tale disattivazione, in quanto alcuni Ministeri

non hanno ancora risposto al parere previsto dal complesso iter proce-

durale autorizzativo, pur avendoli piuÁ volte sollecitati.

Su richiesta della regione Emilia-Romagna, a gennaio 1999 il Mini-
stero ha proposto ai Ministeri coinvolti nell'autorizzazione e all'ANPA
di attivare la Conferenza di servizi per accelerare la procedura, ma an-
che a questa richiesta non eÁ stata data risposta. EÁ stato pertanto deciso
di forzare la procedura provvedendo unilateralmente a convocare la
Conferenza dei servizi sulla base degli spazi consentiti dalla legge
n. 241 del 1990 sulla trasparenza. La prima riunione si eÁ tenuta il 30
novembre e una seconda il 22 dicembre. Su questo argomento ci sono
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molte attese nell'area di Caorso, in relazione alle problematiche connes-
se con la gestione della centrale, nell'ottica della sua chiusura.

Per quanto riguarda il deposito per i rifiuti radioattivi, nell'aprile
1998 il Ministro dell'industria ha inoltrato una lettera al presidente Chili
nella quale si proponeva di costruire un percorso partecipativo per l'in-
dividuazione di un sito per il deposito dei rifiuti radioattivi e si infor-
mava che si stava predisponendo un documento che poteva costituire la
base per le prime determinazioni in sede di Conferenza Stato-regioni.

A fine aprile fu attivata una prima riunione a livello tecnico di rap-
presentanti statali e regionali, durante il quale il Ministero dell'industria
presentoÁ il proprio documento di proposta del percorso.

A fine giugno la Conferenza dei presidenti delle regioni e delle
province autonome approvoÁ una risoluzione relativa al deposito centra-
lizzato dei rifiuti radiattivi e ritenne opportuno riprendere l'istruttoria e
l'approfondimento, giaÁ avviati in sede tecnica, alla luce delle osservazio-
ni e delle indicazioni contenute nella risoluzione, al fine di pervenire al-
la definizione di un accordo da sancirsi nell'ambito della Conferenza
Stato-regioni.

In una successiva riunione tecnica della Conferenza Stato-regioni,
tenuta a metaÁ luglio, fu deciso di istituire un gruppo di lavoro che do-
veva predisporre l'accordo tra Stato, regioni e province autonome secon-
do il decreto legislativo n. 281 del 1997.

Il gruppo di lavoro, composto dal Ministero dell'industria e da al-
cune regioni, si eÁ riunito varie volte e ha definito uno schema di accor-
do che eÁ stato approvato dalla Conferenza Stato-regioni il 4 novembre
1999, mentre la stessa Conferenza il 16 dicembre ha istituito formal-
mente il gruppo di lavoro, previsto dall'accordo, che ha il compito di
produrre un documento contenente lo stato dell'arte in ordine agli studi
ed alle ricerche relativi alla localizzazione e realizzazione del deposito,
noncheÂ le proposte inerenti ai seguenti temi:

iniziative di informazione e gli strumenti di coinvolgimento delle
popolazioni e degli enti locali;

procedure per la societaÁ del sito e gli strumenti di collaborazione
tra i vari livelli di governo e di amministrazione locale;

soluzioni e strumenti volti a promuovere le condizioni per l'ar-
monico inserimento del deposito nel contesto territoriale circostante.

Il gruppo di lavoro, costituito da sette membri dei quali tre espres-
sione rispettivamente di Ministero dell'industria, del commercio e del-
l'artigianato, Ministero dell'ambiente e Ministero della sanitaÁ e quattro
espressione della Conferenza dei presidenti delle regioni e delle provin-
ce autonome, esauriraÁ i propri compiti con la redazione del documento
sopra menzionato che dovraÁ essere portato alla approvazione della Con-
ferenza Stato-regioni entro sei mesi dalla istituzione del gruppo stesso.

Si ritiene che con l'approvazione dell'accordo sia stato delineato
un percorso che dovrebbe portare, in tempi ragionevoli, alla individua-
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zione e scelta del sito e alla costruzione del deposito nazionale attraver-
so una fase di concertazione tra Governo, regioni ed enti locali.

In parallelo eÁ stato istituito e attivato il tavolo nazionale per la ge-
stione degli esiti del nucleare, per avviare una fase di concertazione
strategica sulle iniziative conseguenti alla chiusura del nucleare e per
promuovere le condizioni necessarie all'attuazione delle fasi operative
della corretta gestione dei rifiuti radioattivi.

Sempre in parallelo eÁ stato predisposto il documento di indirizzi
strategici per la gestione degli esiti del nucleare contenente la situazione
italiana sul nucleare, gli obbiettivi da perseguire e gli strumenti da adot-
tare, che eÁ stato presentato alla stampa il 14 dicembre e successivamen-
te inviato al Parlamento percheÂ possa discuterlo ed eventualmente
presentare al Governo le opportune indicazioni per le future iniziative,
anche legislative, sull'argomento.

Il Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato

Letta
(24 maggio 2000)

____________

BIASCO. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro
della difesa. ± Premesso:

che per i recenti avvenimenti bellici nei Balcani l'intera provin-
cia di Foggia ed in particolare il Gargano hanno assunto tutte le caratte-
ristiche di regione di frontiera;

che, nel quadro delle operazioni della Nato, un ruolo determinan-
te viene svolto dalla base aerea di Amendola, a pochi chilometri dal ca-
poluogo di provincia;

che determinante, ai fini della difesa del territorio del Basso
Adriatico, risulta il 31ë gruppo radar di stanza a Jacotenente, nel cuore
della foresta umbra sul promontorio garganico;

che tale infrastruttura rappresenta un vero e proprio ombrello
protettivo per gli aerei militari impegnati nelle operazioni belliche in
Serbia e nel Kosovo e per la difesa delle acque territoriali e delle coste
pugliesi da eventuali attacchi da parte di aerei serbi;

che viva preoccupazione viene espressa dalle popolazioni della
zona per il paventato smantellamento dell'importante gruppo radar pre-
visto nei piani di ristrutturazione del Ministero della difesa,

si chiede di conoscere:
quali misure il Governo intenda adottare per evitare la giaÁ pro-

grammata ristrutturazione, atteso il rilevante ruolo strategico della strut-
tura militare;

se non si ritenga addirittura indispensabile, anche a salvaguardia
degli interessi dei paesi della Nato presenti ad Amendola con propri re-
parti dell'Aereonautica militare, rafforzare ulteriormente il gruppo radar,
anche in vista della possibile utilizzazione delle figure professionali alta-
mente qualificate presenti, per eventuali interventi di protezione civile,
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in considerazione dell'assenza sul territorio di altre forme organizzate in
grado di far fronte a possibili emergenze.

(4-14943)

(21 aprile 1999)

Risposta. ± I provvedimenti di riordino in senso riduttivo delle

Forze armate, che, come noto, configurano uno strumento militare quan-

titativamente ridotto di oltre il 30 per cento rispetto a quello attuale, so-

no finalizzati a conseguire quel livello di prontezza operativa e di

professionalitaÁ indispensabile per sostenere con efficacia le nuove mis-

sioni e i sempre piuÁ numerosi impegni internazionali in un quadro di

rafforzamento della capacitaÁ europea di sicurezza e difesa. Tale riorga-

nizzazione persegue anche un piuÁ efficace impiego delle risorse ed inve-

ste, necessariamente, tutti i settori della struttura militare inclusa, quindi,

l'Aeronautica militare.

In coerenza con quanto in precedenza illustrato, il sito di Jacote-
nente, nell'ambito del programma di ammodernamento del sistema di
difesa aerea nazionale, eÁ stato equipaggiato con un nuovo apparato ad
alta tecnologia denominato «testata radar remota» che, oltre ad elevare
lo standard di sicurezza nazionale per le migliori prestazioni, consente
anche di effettuare economie di personale e di risorse altrimenti non
perseguibili. Di conseguenza, il 31 ottobre 1999, eÁ stata attuata la sop-
pressione del 31ë gruppo radar e la contestuale costituzione della 131ã
squadriglia radar remota.

In questo quadro, l'esigenza di assicurare il necessario sostegno lo-
gistico sia alla citata squadriglia radar, sia ad un altro ente dell'Aero-
nautica militare giaÁ presente nell'area ha comportato la costituzione sul
sito di un apposito distaccamento ordinario il quale, ancorcheÁ in misura
piuÁ ridotta rispetto alla precedente situazione, consente di assicurare la
continuitaÁ della presenza militare nella zona.

Il Ministro della difesa

Mattarella

(29 maggio 2000)
____________

BONATESTA. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Mini-

stro delle finanze. ± Premesso:

che il termine ordinario previsto dal decreto-legge n. 8 del 1993,
convertito in legge n. 68 del 1993, per la rendicontazione delle spese
per le consultazioni elettorali, con oneri a carico dello Stato eÁ fissato in
sei mesi;

che solo per le elezioni del Parlamento europeo, quando abbinate
alle competizioni amministrative, eÁ previsto un termine ridotto di quattro
mesi, pena la decadenza del diritto al rimborso delle spese (vedi articolo
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2, comma 3 del decreto-legge 21 marzo 1994, n. 300 convertito in legge
n. 453 del 1994);

che cioÁ comporta l'illogica ed irrazionale situazione per cui i co-
muni che hanno sostenuto piuÁ di una consultazione elettorale abbiano
due mesi di tempo in meno per poter predisporre i rendiconti delle ele-
zioni, onde richiedere il rimborso allo Stato delle spese sostenute;

che nella sola provincia di Viterbo, per esempio, circa la metaÁ
dei comuni che hanno sostenuto le doppie elezioni (comunali ed euro-
pee), hanno inviato il rendiconto oltre il termine di quattro mesi per er-
rore indotto dalla logica (in questo caso contraddittoria del legislatore)
in base alla quale l'ordinaria scadenza, prevista per tutte le competizioni
elettorali eÁ di sei mesi;

che, oltre tutto, la prefettura di Viterbo non ha inviato, come
spesso in altre situazioni eÁ accaduto, nessun avviso che preannunciasse,
a ridosso del termine del 13 ottobre 1999, la scadenza del termine stes-
so, salvo aver trasmesso nei primi giorni del mese di giugno 1999 ± in
carica quindi le precedenti amministrazioni ± una circolare relativa alla
disciplina delle spese elettorali per il Parlamento Europeo e dei riparti
delle spese stesse;

che in tale situazione numerosi comuni non otterranno il rimbor-
so di una spesa effettuata per conto dello Stato, con gravissimi danni di
natura finanziaria, specialmente per i piuÁ piccoli e con l'evidente rischio
di riconoscimenti di responsabilitaÁ contabili per funzionari ed ammini-
stratori;

che l'unica possibile soluzione potrebbe essere quella di inserire
(ad esempio nel collegato alla finanziaria), nella parte inerente le norme
per gli enti locali, un emendamento che sani tale situazione, posticipan-
do il termine di presentazione dei rendiconti delle elezioni europee al
13 dicembre 1999 rendendolo cosõÁ omogeneo per tutti i comuni interes-
sati alla consultazione;

che la formula potrebbe essere quella classica in casi simili, ad
esempio: «EÁ unificato per tutti i comuni al 13 dicembre 1999 il termine
di scadenza per la presentazione dei rendiconti elettorali per il rimborso
delle spese sostenute per le elezioni del Parlamento europeo 1999» op-
pure modificare ed unificare in via generale ed a regime, il termine di
sei mesi, cosõÁ come previsto dal decreto-legge n. 8 del 1993 per tutte le
elezioni ove eÁ previsto il rimborso delle spese da parte dello Stato,

l'interrogante chiede di conoscere se il Governo non intenda inter-
venire con immediatezza per risolvere, nel senso auspicato, il problema
che altrimenti si tradurrebbe in una inutile quanto «gratuita» ulteriore
difficoltaÁ per tanti piccoli comuni alle prese con sin troppo evidenti pro-
blemi economici, non potendosi escludere, alla fine, l'interessamento
della procura generale della Corte dei conti per il riconoscimento di
eventuali responsabilitaÁ contabili sicuramente senza dolo.

(4-17410)

(1ë dicembre 1999)
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Risposta. ± L'articolo 15, comma 3, del decreto-legge 18 gennaio

1993, n. 68, convertito dalla legge 19 marzo 1993, n. 68, subordina la

rimborsabilitaÁ del saldo delle spese anticipate dai comuni in occasione

di consultazioni elettorali alla presentazione di un documentato rendi-

conto entro il termine perentorio di sei mesi dalla data delle consulta-

zioni stesse, pena la decadenza dal diritto al rimborso.

Nel caso di svolgimento contemporaneo delle elezioni europee, re-

gionali ed amministrative, l'articolo 2, comma 3, del decreto-legge 21

maggio 1994, n. 300, convertito dalla legge 16 luglio 1994, n. 453, sta-

bilisce che «il riparto delle spese anticipate dai comuni interessati eÁ ef-

fettuato dal prefetto sulla base dei rendiconti dei comuni da presentarsi

entro il termine di quattro mesi dalla data delle consultazioni a pena di

decadenza dal diritto al rimborso».

L'anzidetta normativa non consente di dare spazio ad interpretazio-

ni a favore degli aventi diritto, data la perentorietaÁ del termine previsto.

Ogni volta che vengono indette delle consultazioni elettorali i cui

oneri sono a carico dello Stato, questo Ministero, nel diramare le con-

suete istruzioni a tutte le prefetture, evidenzia chiaramente il termine di

scadenza per la presentazione dei rendiconti elettorali. Le predette istru-

zioni vengono tempestivamente divulgate tramite Internet e successiva-

mente inviate dalle prefetture ai comuni interessati alle consultazioni

medesime.

EÁ il caso di ricordare che l'emanazione di circolari ministeriali e

prefettizie in occasione di consultazioni elettorali riveste un carattere

meramente collaborativo nei confronti degli enti locali. Tali circolari

hanno sostanzialmente il compito di richiamare, a seconda del tipo di

elezione, le diverse normative che disciplinano la rimborsabilitaÁ delle

spese e non introducono obblighi diversi da quelli espressamente dispo-

sti dalle leggi dello Stato. Si rappresenta, inoltre, che la normativa che

disciplina l'abbinamento delle consultazioni europee con quelle ammini-

strative eÁ in vigore fin dal 1994 e, quindi, non costituisce una novitaÁ le-

gislativa per i comuni che, anche in occasione delle elezioni europee

del 12 giugno 1994, hanno dovuto predisporre anticipatamente la docu-

mentazione necessaria ad ottenere il rimborso da parte dello Stato.

Gli articoli sopracitati non penalizzano completamente gli enti ritar-

datari.

Infatti, l'articolo 17 della legge 23 aprile 1976, n. 136, dispone che

lo Stato, le regioni o le province sono tenute ad erogare ai comuni, nel

mese precedente le consultazioni, acconti pari al 90 per cento delle spe-

se che si presume essi debbano anticipare. Pertanto, dal combinato di-

sposto dei predetti articoli emerge che la mancata o tardiva

presentazione dei rendiconti comporta l'applicazione della sanzione della

decadenza dal diritto al rimborso soltanto del saldo delle spese sostenute

dagli enti ritardatari.
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In conclusione, non si ravvisa la necessitaÁ di un provvedimento go-
vernativo in materia di presentazione dei rendiconti per spese elettorali.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

BORTOLOTTO. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che a Pescara, nel quartiere San Silvestro, uno dei siti italiani
piuÁ colpiti dall'inquinamento elettromagnetico, eÁ in corso una clamorosa
protesta di cittadini, due dei quali hanno attuato lo sciopero della fame
e della sete dopo essersi barricati sul campanile della chiesa;

che i cittadini chiedono semplicemente l'applicazione delle leggi
che prevedono l'abbassamento delle emissioni ai livelli di sicurezza e la
delocalizzazione degli impianti in attuazione del Piano nazionale delle
frequenze,

l'interrogante chiede di sapere:

quando verranno delocalizzate le antenne radio-televisive dal cen-
tro abitato di San Silvestro;

se non si intenda disporre l'immediato abbassamento delle emis-
sioni elettromagnetiche per assicurare il rispetto dei limiti fissati per tu-
telare la salute delle persone;

se, in caso di mancato rispetto di quanto detto sopra, non si in-
tenda disporre lo spegnimento delle trasmittenti abusive;

chi sia il responsabile dell'attuazione delle operazioni suddette;

quali immediati provvedimenti si intenda prendere per rispondere
ai cittadini in lotta contro l'inquinamento elettromagnetico a San Silve-
stro.

(4-18264)

(22 febbraio 2000)

Risposta. ± Al riguardo, si significa che a seguito della entrata in

vigore della legge 31 luglio 1997, n. 249, il Ministero delle comunica-

zioni ha avviato i lavori di predisposizione del piano nazionale di asse-

gnazione delle frequenze per la diffusione televisiva, dapprima in

supplenza e, successivamente, in collaborazione con l'AutoritaÁ per le ga-

ranzie nelle comunicazioni, competente, ai sensi della suddetta legge, al-

l'elaborazione ed all'approvazione del piano.

Com'eÁ noto, ai fini dell'individuazione dei siti dove ubicare gli im-
pianti, la predetta legge n. 249 del 1997 stabiliva la previa consultazione
delle regioni e delle province autonome.

Pertanto, in data 11 agosto 1997 veniva inviata ai presidenti delle
regioni e delle province autonome una richiesta con la quale si invitava-
no le suddette autoritaÁ a fornire le indicazioni, ciascuno per il territorio
di competenza, dei siti suddetti.
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Nel novembre 1997, per agevolare la scelta da parte dei citati enti
territoriali, fu loro offerto un contributo propositivo, sotto forma di un
elenco dei siti maggiormente rilevanti per la copertura del territorio e
su cui giaÁ operavano trasmettitori televisivi.

Per la regione Abruzzo il Ministero delle comunicazioni, conoscen-
do le problematiche riguardanti il sito di San Silvestro legate al paven-
tato rischio per la salute pubblica, ritenne utile studiare una soluzione
alternativa, in attesa di avere un riscontro dalla regione.

In particolare, per il servizio su Pescara, in una prima bozza di pia-
no inviato nel febbraio 1998, furono individuati i siti di Colonnella e
Pietra Corniale in alternativa a quello di San Silvestro.

In proposito, tuttavia, gli uffici di Pescara, settore ecologia e tutela
dell'ambiente della giunta regionale, nel confermare l'intenzione della
regione di trasferire in altra localitaÁ gli impianti ubicati a San Silvestro,
sollevavano dubbi sul sito di Colonnella non per motivi di idoneitaÁ del
sito a realizzare (insieme a Pietra Corniale) la copertura radioelettrica
della zona di Pescara ma per motivi sanitari: nel confermare, comunque,
l'esigenza di escludere dal piano la postazione di San Silvestro, i sud-
detti uffici facevano riserva di individuare altre soluzioni.

Successivamente, al momento della richiesta del definitivo parere
sui siti ai sensi della legge n. 122 del 1998, fu inviata alla regione una
seconda e definitiva bozza di piano comprendente i siti di Colonnella e
Pietra Corniale ed il parere favorevole della regione Abruzzo fu acquisi-
to, ai sensi della legge, per assenza di risposta.

Tuttavia il Ministero delle comunicazioni, in considerazione delle
precedenti perplessitaÁ sulla scelta di Colonnella espresse dagli uffici di
Pescara invioÁ, in data 24 settembre 1998, una lettera al presidente della
regione esponendo le motivazioni che avevano portato alla esclusione di
San Silvestro ed alla scelta di Colonnella, precisando peroÁ che, se la re-
gione avesse indicato una postazione alternativa a Colonnella, la relativa
proposta di sostituzione avrebbe potuto essere inserita nel piano, al fine
di ottenere l'assenso da parte dell'AutoritaÁ che aveva, nel frattempo, as-
sunto la piena competenza per la elaborazione e l'approvazione del pia-
no stesso.

Alla suddetta lettera seguõÁ la delibera della giunta regionale del 28
settembre 1998 nella quale veniva confermata la scelta di Colonnella e
Pietra Corniale in sostituzione di San Silvestro.

Con ordinanza n. 20 del 17 marzo 1999, infine, la medesima giunta
regionale dell'Abruzzo, a conferma della scelta operata con la delibera
del 28 settembre 1998, ha disposto la rimozione degli impianti ubicati
in San Silvestro e la loro delocalizzazione «in uno o piuÁ siti individuati
dal piano nazionale di assegnazione delle frequenze per la radiodiffusio-
ne televisiva» approvato dall'AutoritaÁ il 30 ottobre 1998, comprendendo
fra questi siti anche Colonnella.

A completamento di informazione si comunica, altresõÁ, che al fine
di tutelare l'ambiente e il paesaggio noncheÁ di proteggere la popolazio-
ne da eventuali danni da esposizioni a campi elettrici, magnetici ed elet-
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tromagnetici, eÁ all'esame del Parlamento, com'eÁ noto, un disegno di
legge (atto Senato n. 4273) recante «legge-quadro sull'inquinamento
elettromagnetico» in cui, tra l'altro, si prevede un monitoraggio dell'at-
tuale situazione ambientale. CioÁ consentiraÁ alle regioni la predisposizio-
ne di conseguenti piani di risanamento.

In particolare, al fine di coordinare i catasti regionali, il provvedi-
mento prevede l'istituzione di un catasto nazionale delle sorgenti fisse
dei campi elettrici, magnetici ed elettromagnetici e delle zone interessa-
te. La realizzazione di tale catasto nazionale vede coinvolti, oltre a que-
sto Ministero, anche quelli dell'ambiente, della sanitaÁ, dei lavori
pubblici, della difesa e dell'interno (ovviamente ciascuno per le proprie
competenze) noncheÁ gli enti locali per quanto riguarda i catasti regiona-
li.

Il coinvolgimento di tali istituzioni eÁ giustificato dalla necessitaÁ di
affrontare le diverse problematiche derivanti dalle sorgenti emittenti.

La protezione dai campi elettromagnetici dovraÁ essere infatti affron-
tata a vari livelli, quello sanitario strettamente connesso alla definizione
dei limiti di esposizione e alla ricerca degli effetti dei campi sulla salute
umana, quello di rispetto dell'ambiente e quello di misura dei campi
elettromagnetici, attraverso la messa a punto di metodologie specifiche
e l'utilizzo di adeguati strumenti muniti delle necessarie certificazioni e
correttamente tarati.

In attesa, quindi, delle conclusioni del monitoraggio ambientale e
della elaborazione del piano di bonifica e in considerazione del fatto
che laddove esistono zone in cui non eÁ possibile installare nuovi im-
pianti ve ne saranno altre dove i livelli di campo sono al di sotto dei li-
miti di legge, spetteraÁ alle autoritaÁ competenti a livello locale, all'atto
del rilascio delle autorizzazioni di installazione, verificare, attraverso ne-
cessarie valutazioni e puntuali misurazioni, le possibilitaÁ di localizzazio-
ne degli impianti sul territorio.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000

____________

BORTOLOTTO. ± Al Ministro per i beni e le attivitaÁ culturali. ±

Premesso:
che per il mondo della musica il 2000 eÁ un anno importante per-

cheÁ ricorre il trecentesimo anniversario della nascita del pianoforte, uno
degli strumenti piuÁ importanti della musica classica;

che inventore e primo costruttore di pianoforti eÁ stato il padova-
no Bartolomeo Cristofori (Padova 1655-Firenze 1731), liutaio e fabbri-
cante di clavicembali, che operoÁ principalmente, oltre che nella sua cittaÁ
natale, anche presso la corte dei Medici a Firenze;

che a tutt'oggi sono ancora esistenti tre esemplari dei primi pia-
noforti costruiti dal Cristofori, di cui il piuÁ antico in assoluto, costruito
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nel 1720, si trova al Metropolitan Museum di New York; quello del
1722 eÁ conservato a Roma presso il Museo degli strumenti musicali ed
infine il piuÁ integro dei tre (pur essendo in condizioni precarie eÁ il me-
no manomesso, cioeÁ il piuÁ vicino alla originaria condizione al tempo
della costruzione e percioÁ anche il piuÁ prezioso) eÁ custodito a Lipsia;

che per celebrare il trecentesimo anniversario il Museo del Pia-
noforte antico di Ala di Trento ha organizzato, in collaborazione con il
comune di Padova e con Firenze Mostre, una mostra ± unica in Europa
e con rilevanza mondiale ± dal titolo «Trecento anni di storia del piano-
forte» che resteraÁ aperta dal 1ë settembre al 31 dicembre del 2000 per
due mesi agli Eremitani a Padova e per due mesi a Palazzo Pitti a Fi-
renze con un contorno di concerti, conferenze, incontri di musicisti pro-
venienti da tutto il mondo, stage di musica ad altissimo livello;

che il pianoforte del Cristofari custodito a Roma avrebbe dovuto
essere compreso tra i cinquanta esemplari che verranno esposti prima a
Padova e poi a Firenze insieme ad altri pezzi rari e rarissimi di grande
valore per la storia della musica;

che invece questo importantissimo esemplare eÁ in partenza per
gli Stati Uniti pur essendo in condizioni talmente precarie da essere sta-
to rifiutato da altri espositori non distanti da Roma;

che la destinazione eÁ Washington, dove saraÁ esposto nell'ambito
di una mostra di pianoforti americani avendo quindi un mero valore di
richiamo svincolato da qualsiasi discorso culturale, filologico e storico,

l'interrogante chiede di sapere:

come sia possibile che un reperto tanto importante e soprattutto
in condizioni di conservazione molto precarie sia stato concesso per un
evento di scarsa importanza specie per il nostro Paese, che comporteraÁ
un trasferimento in un altro continente;

per quale motivo per la mostra americana non si utilizzi il piano-
forte del Metropolitan Museum, tra l'altro il piuÁ antico in assoluto (ci si
chiede se forse l'Italia abbia bisogno di «svendere» il proprio patrimo-
nio ± anche se solo in affitto ± a minor prezzo di quello richiesto dal-
l'America);

chi si sia assunto la responsabilitaÁ di trasferire Oltreoceano uno
strumento tanto prezioso quanto delicato;

se la sua collocazione ideale non sarebbe forse quella della mo-
stra «Trecento anni di storia del pianoforte»;

qualora, nonostante le premesse sopra esposte, il pianoforte parta
alla volta degli Stati Uniti, chi dovraÁ rispondere di eventuali danni o al-
terazioni.

(4-18327)

(24 febbraio 2000)

Risposta. ± Con l'interrogazione parlamentare in oggetto l'onorevo-

le interrogante si rammarica che sia stato prestato il prezioso pianoforte

Cristofori, di proprietaÁ del Museo degli strumenti musicali in Roma, per
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una mostra intitolata «Piano 300» per i trecento anni della invenzione
del pianoforte, attualmente in corso presso lo Smithsonian National Mu-
seum of American History a Washington.

Occorre osservare che il prestito dello strumento eÁ avvenuto attra-
verso le forme consuete: pareri del soprintendente per i beni artistici e
storici di Roma e del Comitato di settore per i beni artistici e storici.

Si eÁ consentito al prestito trattandosi di una mostra presso il piuÁ
antico e autorevole museo americano, che daÁ le piuÁ ampie garanzie di
tutela e conservazione.

Si eÁ lamentato, inoltre, che il prezioso e indubbiamente fragile pia-
noforte Cristofori sia stato concesso troppo a lungo (un anno) presso il
museo americano, mentre avrebbe dovuto essere dato in prestito alla
mostra «Trecento anni di storia del pianoforte» che si terraÁ, tra settem-
bre e dicembre di quest'anno, prima a Padova e poi a Firenze.

In realtaÁ la predetta soprintendenza, quando ha approvato il prestito
del pianoforte Cristofori per l'America, non sapeva che ci sarebbe stata
analoga richiesta da parte di Padova e di Firenze e quindi non ha inteso
negare tale prestito alle sedi previste, rispettivamente degli Eremitani e
di Palazzo Pitti.

Venutane a conoscenza, sentito il parere del direttore del Museo
degli strumenti musicali, la soprintendenza ha quindi deciso di richiede-
re ai colleghi americani di ridurre la durata del prestito presso il loro
Museo, affincheÂ il pianoforte, che nel frattempo eÁ costantemente seguito
nel suo stato di conservazione, possa degnamente figurare nelle predette
esposizioni italiane.

Il Ministro per i beni e le attivitaÁ culturali

Melandri
(5 giugno 2000)

____________

BOSI. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che il 30 novembre 1999, alle ore 10.00, nella fascia oraria tute-
lata, e stato messo in onda, sul primo canale della RAI un film, cosid-
detto western, dal titolo «La taglia che scotta»;

che sulla scheda del palinsesto della RAI il suddetto film era in-
dicato «per tutti»;

che al contrario il film mandato in onda, per il contenuto scabro-
so delle numerose scene hard e per la particolare trama, eÁ stato censu-
rato dopo circa mezz'ora di trasmissione;

che nel frattempo, eÁ stato calcolato che, grazie ad un diffuso
tam-tam in tempo reale, abbiano assistito al programma circa 634.000
telespettatori, pari ad uno share del 21,57 per cento;

che recentemente con la RAI sono stati siglati solenni impegni
circa la tutela dei diritti dell'infanzia;

che nonostante tutto il suddetto episodio non sarebbe isolato, in
quanto domenica la redazione del TG3 eÁ stata redarguita per aver diffu-
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so un servizio riguardante i calendari con nudi femminili con commenti
espliciti ed inaccettabili per una emittente pubblica, quale eÁ la RAI;

si chiede di sapere:

quali iniziative il Ministro in indirizzo intenda assumere affincheÁ
simili episodi non abbiano a ripetersi;

se ritenga opportuno adottare iniziative verso la RAI, tenuto con-
to del suo ruolo di concessionario del servizio pubblico radio televisivo.

(4-17433)

(2 dicembre 1999)

Risposta. ± Al riguardo, si ritiene opportuno premettere che la leg-

ge 14 aprile 1975, n. 103, ha attribuito la materia dei controlli sulla

programmazione della RAI alla Commissione parlamentare per l'indiriz-

zo generale e la vigilanza dei servizi radiotelevisivi per cui il Governo

non ha alcun potere di intervento in merito al contenuto delle trasmis-

sioni.

La legge n. 249 del 1997 ha affidato ora all'AutoritaÁ per le garan-
zie nelle comunicazioni la verifica del rispetto, nel settore radiotelevisi-
vo, delle norme in materia di tutela dei minori, ed in particolare dei
codici di autoregolamentazione relativi al rapporto tra televisione e mi-
nori noncheÁ degli indirizzi della Commissione parlamentare per l'indiriz-
zo generale e la vigilanza dei servizi radiotelevisivi.

Si eÁ, comunque, interessata la concessionaria su quanto rappresenta-
to, la quale ha preliminarmente rilevato che nell'ottica di una corretta
politica economica tutti i prodotti di magazzino debbono essere possibil-
mente utilizzati entro la scadenza. Da cioÁ eÁ scaturita la decisione di pro-
grammare il film di cui trattasi il 30 novembre 1999, giorno in cui
scadevano i diritti sul film che eÁ stato assegnato a Raiuno con l'indica-
zione che, nella versione realizzata a suo tempo per l'edizione italiana,
non erano state segnalate scene non adatte al pubblico televisivo.

Tuttavia i responsabili della rete, appena si sono resi conto che la
scelta fatta non appariva adatta ai telespettatori della mattina, hanno in-
terrotto immediatamente la messa in onda del film, scusandosi per l'ac-
caduto.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000)

____________

CAPALDI. ± Al Ministro dell'interno e per il coordinamento della

protezione civile. ± Premesso:

che nella giornata del 21 marzo 2000 sono state costituite a Ro-
ma due nuove societaÁ: la Metroferro e la Li.La (linee laziali) che, di
fatto sostituiscono il sistema Cotral di mobilitaÁ locale su gomma e fer-
ro;
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che tali societaÁ rappresentano il punto di arrivo di una puntuale
e moderna politica di mobilitaÁ che tende a superare il monopolio pub-
blico e garantire lo standard dei servizi, l'occupazione e l'efficienza nel
settore;

che la regione Lazio e il comune di Roma hanno saputo costrui-
re un credibile percorso di risanamento e di prospettiva del sistema di
mobilitaÁ locale;

che in tale percorso era coinvolta anche l'amministrazione pro-
vinciale di Viterbo quale partner societario;

che l'amministrazione provinciale di Viterbo eÁ attualmente com-
missariata a seguito di una fallimentare crisi del centro-destra;

che il commissario, dottor Di Marco, aveva, nei giorni scorsi, a
seguito di un parere negativo del collegio dei revisori sulla partecipazio-
ne della provincia alla nuova societaÁ, chiesto un rinvio delle procedure
e nuovi chiarimenti al comune di Roma, chiarimenti e rinvio che sono
stati prontamente accordati con la riconvocazione delle parti, in sede no-
tarile, per il pomeriggio del 21 marzo;

che il commissario aveva trasmesso ai revisori i nuovi chiari-
menti forniti dal comune di Roma onde ottenere la revisione del prece-
dente parere;

che la giornata del 21 marzo eÁ stata giustamente descritta dalla
stampa locale come una commedia: il commissario che aspetta il nuovo
parere dei revisori, annunciato come favorevole, ed il parere che non ar-
riva mai;

che il commissario non ha firmato gli atti costitutivi della nuova
societaÁ determinando l'esclusione della provincia di Viterbo percheÁ il
parere dei revisori non eÁ arrivato e chissaÁ quando arriveraÁ (ma lui conti-
nua fiducioso, ma inutilmente, ad attendere);

che la provincia di Viterbo rischia, a seguito di un atteggiamento
irrisoluto e dilatorio del commissario, la riduzione degli standard dei
servizi di mobilitaÁ e dei livelli occupazionali del settore;

che non risulta possibile neanche immaginare la funzione e l'at-
teggiamento di un commissario «congelato» dal collegio dei revisori re-
golarmente retribuiti dall'ente; si eÁ di fronte ad un ruolo istituzionale
inaccettabile per l'attivitaÁ commissariale e lesivo dei legittimi interessi
della popolazione;

che, tenuto conto che l'atteggiamento del commissario dell'am-
ministrazione provinciale di Viterbo risulta lesivo dei legittimi interessi
delle popolazioni locali, sarebbe opportuno evitare per il futuro l'utilizzo
di tale funzionario in quiescenza in attivitaÁ cosõÁ delicate,

si chiede di conoscere se non si intenda attivare immediatamente
una inchiesta su quanto avvenuto in questi giorni presso l'amministra-
zione provinciale di Viterbo e sul comportamento del commissario la
cui attivitaÁ ha determinato discredito e sfiducia.

(4-18702)

(22 marzo 2000)
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Risposta. ± Il collegio dei revisori ha espresso parere favorevole

alla partecipazione, in qualitaÁ di partner societario, della provincia di

Viterbo alla neocostituita societaÁ di trasporti LILA.

Pertanto tale partecipazione societaria eÁ divenuta effettiva avendo il
commissario straordinario dell'amministrazione provinciale provveduto a
sottoscriverne il relativo atto.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

COLLINO. ± Al Ministro della difesa. ± Premesso che il distretto mi-
litare di Udine fa da riferimento territoriale per ben 246 comuni, compren-
dendo non solo tutti quelli del Friuli-Venezia Giulia, ma anche alcuni
della parte orientale del Veneto (Caorle, Portogruaro, Eraclea, Quarto
d'Altino, eccetera);

considerato che presso il distretto militare di Udine funzionano
l'ufficio leva, il gruppo selettori e il consiglio di leva, ossia la struttura
che raccoglie le liste di leva dei comuni, provvede alle chiamate e col-
labora con il consiglio di leva;

rilevato che presso la struttura del distretto militare operano an-
che una decina di dipendenti civili;

preso atto che annualmente vengono sottoposte a visita o comun-
que a selezione mediamente 6.800 persone piuÁ altre 3.000 circa relative
ad aggiuntivi di cittadinanza italiana o iscritti all'AIRE (Registro italiani
all'estero), per un totale di circa 10.000 soggetti,

si chiede di sapere se abbia un fondamento la notizia circolante
con sempre maggiore insistenza con cui si daÁ per certa la chiusura del
distretto militare di Udine a partire dal 1ë gennaio 2001 con conseguen-
te spostamento dello stesso a Padova.

Lo scrivente ritiene che se la notizia corrispondesse al vero questo
comporterebbe un grave depauperamento della presenza logistica dell'E-
sercito nella regione Friuli-Venezia Giulia ed un enorme disagio per le
circa 10.000 persone che annualmente si vedrebbero costrette a recarsi
presso il distretto militare di Padova e affrontare i disagi che tali sposta-
menti comporterebbero.

(4-18546)

(9 marzo 2000)

Risposta. ± L'evoluzione della situazione internazionale ha reso ne-

cessario delineare un modello di difesa flessibile ed adattabile alle va-

riazioni del quadro geo-strategico di riferimento, richiedendo alle Forze

armate un crescente impegno di adeguamento delle proprie strutture per

ottenere uno strumento operativo moderno, sostenibile, rispondente effet-

tivamente al modello di difesa individuato, noncheÂ ai nuovi ruoli e
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compiti ad esse assegnati sulla base delle esigenze di sicurezza e di di-
fesa nazionale e, sempre con maggior frequenza, nel contesto di orga-
nizzazioni sovranazionali, alle quali il paese fornisce il proprio valido
contributo per il perseguamento degli interessi comuni.

Il profondo processo di ristrutturazione, revisione e semplificazione
dell'organizzazione militare, avviato in questi ultimi anni ed in corso di
progressiva e completa attuazione, impostato in conformitaÁ dei dettami
di una serie di provvedimenti normativi ± legge 18 febbraio 1997, n. 25
(riforma dei vertici) e decreto legislativo 28 novembre 1997, n. 464 (ri-
strutturazione delle Forze armate) ± trova ulteriore impulso in uno sche-
ma di decreto legislativo, su delega prevista nella legge 31 marzo 2000,
n. 78, il cui testo saraÁ presto trasmesso al parere delle competenti Com-
missioni parlamentari.

Con tale decreto si tende, nel quadro di una generale contrazione,
a perfezionare lo strumento operativo, giaÁ riordinato, attraverso l'armo-
nizzazione e l'ottimizzazione di tutte le componenti (comando, operati-
va, scolastico-addestrativa, logistica, territoriale), al fine di accrescere
l'efficienza e le capacitaÁ complessive dell'organizzazione militare realiz-
zando, nel frattempo, economie di risorse sia di personale, sia finan-
ziarie.

Il citato schema di decreto, relativamente all'organizzazione distret-
tuale, prevede che alcuni distretti militari, tra cui quello di Udine, per-
dano la funzione «selezione-reclutamento», con la contestuale
soppressione degli organi della leva, e continuino ad operare, nelle stes-
se sedi, unicamente con funzioni certificative, documentali e informati-
ve.

Al riguardo, occorre considerare che il carico di lavoro minimo ri-
tenuto adeguato per controbilanciare i costi di mantenimento di una
struttura che conservi anche le funzioni di «selezione e reclutamento» eÁ
individuato su un'utenza media di circa 20.000 giovani-anno.

Il carico di lavoro del distretto militare di Udine, invece, risulta di
gran lunga inferiore a tale tetto minimo, poicheÂ nel 1999, per la classe
di leva 1981, su 8.148 iscritti nelle liste di leva sono state effettuate so-
lamente 2.860 visite.

Per completezza di informazione, in ultimo, si rappresenta che la
componente civile eventualmente interessata dai provvedimenti di sop-
pressione saraÁ reimpiegata su base locale secondo i consolidati meccani-
smi di concertazione con le organizzazioni sindacali.

Il Ministro della difesa

Mattarella
(29 maggio 2000)

____________

CONTE. ± Al Ministro della giustizia. ± Premesso:

che eÁ in atto una impegnativa azione finalizzata alla redazione di
un piano per la riorganizzazione delle sedi degli uffici giudiziari;
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che parte integrante di tale elaborazione e valutazione eÁ costituita
dagli uffici dei giudici di pace, per i quali deve essere considerata prio-
ritariamente la accresciuta importanza ed il ruolo potenzialmente assai
produttivo per l'amministrazione della giustizia sul territorio;

che, se debbono essere escluse rivendicazioni immotivate o resi-
stenze conservatrici, nella attuale realtaÁ segnata da urgente necessitaÁ di
modernizzazione, di garanzia per il cittadino, di celeritaÁ nei tempi per il
funzionamento della macchina giudiziaria, non possono peroÁ essere sot-
tovalutate le caratteristiche reali ed oggettive ± nella loro specificitaÁ ±
di parti importanti costitutive del nostro paese;

che l'ufficio del giudice di pace di Cerreto Sannita (Benevento)
ha assolto in questi anni una positiva, crescente funzione nell'ammini-
strazione della giustizia in una zona particolarmente difficile ed in un
territorio complesso che comprende comuni montani segnati da gravi,
verificabili difficoltaÁ di ordine socio-economico e da carenze infrastrut-
turali davvero rilevanti;

che il carico di lavoro dell'ufficio richiamato attesta la produtti-
va, incisiva presenza oggi giaÁ in atto ma, ancor piuÁ, le potenzialitaÁ di
sviluppo dell'ufficio stesso,

si chiede di sapere se si intenda operare tenendo conto ± nelle scel-
te da adottare ± delle caratteristiche territoriali richiamate, in direzione
della necessaria riorganizzazione, e se si ritenga di poter valutare come
coerente, in tale impostazione, la funzione svolta dall'ufficio del giudice
di pace operante a Cerreto Sannita.

(4-18047)

(4 febbraio 2000)

Risposta. ± Con riferimento all'interrogazione in oggetto, si comu-

nica che, pur essendo in corso un'attivitaÁ di analisi e confronto, presso

questo Ministero, del carico di lavoro delle sedi di giudice di pace, non

sono previsti, allo stato, interventi di soppressione dell'ufficio di giudice

di pace di Cerreto Sannita (Benevento).

Il Ministro della giustizia

Fassino
(30 maggio 2000)

____________

CORTIANA. ± Al Ministro dell'interno e per il coordinamento della

protezione civile. ± Premesso:

che l'amministrazione comunale di Segrate (Milano) ha intrapre-
so una serie di iniziative evidentemente di propaganda politica, anche se
non direttamente invitanti al voto, come ad esempio due pubblicazioni
fatte dal vice sindaco, una dal titolo «I cittadini e l'ambiente», l'altra
dal titolo «Difesa donna», che saraÁ accompagnata da una manifestazione
pubblica; lo stesso assessore si eÁ inventato un «premio al cane piuÁ sim-
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patico» che verraÁ consegnato in una manifestazione pubblica il prossimo

12 marzo 2000; l'assessore allo sport ha organizzato due manifestazioni:

il 16 marzo inaugureraÁ con un concerto della cantante Fiordaliso una

tensiostruttura, il 9 marzo ha inaugurato il Carnevale del 2000;

visto:

che a parere dello scrivente le iniziative promosse sono in con-

trasto con la legge n. 81 del 1993;

che nonostante una serie di lettere e diffide inviate da piuÁ partiti

politici al prefetto non eÁ stata data ancora alcuna risposta ufficiale;

che il vicesindaco di Segrate ha letto in consiglio comunale una

«minuta» del prefetto nella quale si afferma che se nelle manifestazioni

e nelle pubblicazioni non viene riportato: «vota per...» non vi eÁ propa-

ganda elettorale,

si chiede di sapere:

se non si ritenga che le iniziative intraprese dagli amministratori

di Segrate oltre alla violazione della legge compiano un irrimediabile

danno alla collettivitaÁ a cui non si potraÁ porre rimedio attraverso gli

eventuali successivi atti;

quali iniziative il Ministro in indirizzo intenda intraprendere per

garantire un tempestivo e corretto intervento;

per quale motivo il prefetto non abbia ritenuto fino ad oggi di

intervenire o, quanto meno, di motivare il suo mancato intervento.
(4-18602)

(15 marzo 2000)

Risposta. ± Da elementi acquisiti risulta che il signor Biagio Lati-

ni, capogruppo «Verdi per Segrate», in data 21 febbraio 2000 ha presen-

tato un esposto alla prefettura di Milano lamentando la violazione

dell'articolo 29, comma 6, della legge n. 81 del 1993, riguardo ad alcu-

ne iniziative promosse dal sindaco di Segrate e riconducibili ad attivitaÁ

di propaganda elettorale.

Al citato esposto la competente prefettura ha risposto precisando

che la norma (articolo 29, comma 6, della legge 25 marzo 1993, n. 81)

non vieta agli amministratori dei comuni interessati qualsiasi attivitaÁ o

manifestazione, ma solo quelle che vengano poste in essere con modali-

taÁ tali da concretizzare ipotesi di propaganda elettorale.

Pertanto la diffusione di un opuscolo informativo, privo di richiamo

o riferimenti riconducibili ad un orientamento del voto, ovvero la parte-

cipazione a cerimonie non sembrano di per seÂ in contrasto con il pre-

detto divieto, a meno che nell'ambito di detta attivitaÁ non vengano

trattati temi specifici di propaganda elettorale. La violazione della previ-
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sione normativa di cui al sopracitato articolo 29 integra gli estremi di
un reato.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

CURTO. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri. ± Per conoscere:

se la carica e la funzione di provveditore agli studi sia compati-
bile con la carica di consigliere provinciale;

se le due competenze non diano addirittura luogo ad ineleggibili-
taÁ.

(4-18729)

(23 marzo 2000)

Risposta. ± Si risponde su delega della Presidenza del Consiglio

dei ministri.

In merito alla problematica esposta si fa presente che, ai sensi della
normativa vigente, tra la funzione di provveditore agli studi e la carica
di consigliere provinciale non eÁ dato riscontrare specifica causa di ine-
leggibilitaÁ od incompatibilitaÁ.

Al riguardo si evidenza che l'introduzione di nuove ipotesi di in-
compatibilitaÁ eÁ riservata alle competenti valutazioni in sede legislativa,
in quanto le cause limitative, poicheÂ incidono sul diritto costituzional-
mente garantito di accesso alle cariche elettive, hanno carattere tassativo
e non possono estendersi a situazioni non espressamente disciplinate
dalla legge.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

DEMASI. ± Al Ministro per i beni e le attivitaÁ culturali. ± Premesso:

che nella mattinata del 22 dicembre 1999 la meravigliosa Villa
Cimbrone di Ravello (Salerno) eÁ stata danneggiata gravemente da un in-
cendio accidentale che ne ha gravemente compromesso il sottotetto ed
ha distrutto suppellettili d'epoca e volumi preziosi incautamente custodi-
ti nell'ala colpita dall'evento;

che l'azione del fuoco ha compromesso la godibilitaÁ del monu-
mento, anticamente posseduto dalla famiglia Fusco, teatro di ispirazioni
letterarie e poetiche, noncheÁ testimone discreto di amori famosi;

che si rende necessaria un'urgente e consistente opera di restauro
per il ripristino dello stato dei luoghi e la restituzione di essi al turismo
ed alla cultura;
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che eÁ, inoltre, necessario accertare se, nel corso degli interventi
successivi al terremoto del 1980, fossero state allestite le protezioni ne-
cessarie contro incendi ed eventi atmosferici, noncheÁ i motivi per i quali
tali sistemi di protezioni non si sono tempestivamente attivati,

si chiede di conoscere:

quali concrete iniziative il Ministro in indirizzo intenda assumere
per agevolare la riparazione dei danni procurati dall'incendio, noncheÁ
per l'accertamento di eventuali responsabilitaÁ in ordine alla mancata in-
stallazione o attivazione dei sistemi antincendio;

per quale motivo la locale soprintendenza non abbia rilasciato la
richiesta di autorizzazione all'allestimento di una biblioteca per la custo-
dia della preziosa collezione di libri appartenuta a Lord Grimtorphe,
noncheÁ quale sia il numero di volumi andati perduti.

(4-17692)

(22 dicembre 1999)

Risposta. ± In data 27 dicembre 1999, previo avviso a mezzo fax

del 24 dicembre 1999 inviato dal comando provinciale dei vigili del

fuoco di Salerno, tecnici della soprintendenza per i beni ambientali, ar-

chitettonici, artistici e storici di Salerno si sono recati presso la villa in

questione ed in particolare nei locali interessati dall'incendio.

Si eÁ rilevato:

all'esterno lesioni dei cantonali del prospetto verso mare in pros-
simitaÁ dell'aggancio tra la parte sottostante in muratura dell'immobile e
la soprastante struttura in cemento armato della copertura con alcune
microlesioni in prossimitaÁ di una volta sottostante la suddetta copertura;

all'interno la struttura portante del sottotetto in cemento armato e
laterizi risulta essere danneggiata per lo scoppio delle pignatte del so-
laio, mentre solo alcuni travetti precompressi hanno avuto il distacco
dei copriferri;

per quanto riguarda i danni subiti dai beni custoditi all'interno
degli ambienti interessati dall'incendio, la predetta soprintendenza ha co-
municato di non essere in grado di quantificarli in quanto la competenza
eÁ della soprintendenza ai beni librari, organo della regione Campania.

Tutto cioÁ premesso la soprintendenza di Salerno ha constatato che
a cura del proprietario sono stati posti in essere i seguenti interventi:

a) si eÁ provveduto alla messa in opera di alcune lamiere ondula-
te a copertura dei due abbaini crollati insistenti sulla falda danneggiata
al fine di evitare infiltrazioni di acque meteoriche nei sottostanti locali;

b) a quanto riferito dalla competente soprintendenza ai beni li-
brari, interventi per la conservazione del patrimonio librario sono stati
eseguiti da personale specializzato;

c) si eÁ predisposto un progetto di somma urgenza per il ripristino
delle condizioni di agibilitaÁ ed abitabilitaÁ dell'immobile commissionato
dal proprietario all'archivio Giovanna White trasmesso in data 18 feb-
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braio 2000 alla soprintendenza per la relativa approvazione ai sensi del-
l'articolo 3 del decreto-legge 29 ottobre 1999, n. 490;

d) la soprintendenza ha approvato il sopracitato progetto in data
23 febbraio 2000 e resta in attesa del progetto di consolidamento e re-
stauro dell'immobile per la richiesta di ammissibilitaÁ dell'intervento a
contributo statale (articolo 35 del decreto-legge 29 ottobre 1999,
n. 490).

La soprintendenza, infine, ha comunicato che all'installazione o at-
tivazione dei sistemi antincendio avrebbe dovuto provvedere il proprieta-
rio, mentre l'allestimento di una biblioteca per la custodia della preziosa
collezione di libri appartenuti a Lord Grimtorphe rientra nella competen-
za della soprintendenza ai beni librari.

Il Ministro per i beni e le attivitaÁ ambientali

Melandri
(5 giugno 2000)

____________

DOLAZZA. ± Al Ministro della difesa. ± Premesso:
che come pubblicato sul bollettino contratti del Ministero della

difesa la direzione generale degli armamenti terrestri dello stesso Mini-
stero ha pubblicizzato l'intendimento di acquistare «corazze aggiuntive»
alla finalitaÁ di migliorare la protezione balistica delle autoblindo «Pu-
ma» versioni 4x4 e 6x6, destinate ad affiancarsi alle «Centauro 8x8» in
servizio;

che, contrariamente a quanto il buon senso indurrebbe a ritenere,
dette autoblindo «Puma», versione 4x4 e versione 6x6, non sono in ser-
vizio e non ne eÁ neppure iniziata la normale produzione, essendo questo
blindato oggetto di contratto a trattativa privata (condotta nella massima
segretezza) in fase di definizione fra la citata Direzione generale del
Ministero della difesa ed il consorzio Iveco - Oto Melara; le autoblindo
«Puma», versione 4x4 e versione 6x6, sono scaturite da contratti di ri-
cerca e sviluppo intercorsi sempre fra il Ministero della difesa ed il
consorzio Iveco - Oto Melara e non da gara comunitaria;

che, giaÁ fortemente penalizzate nel confronto con similari mezzi
di concezione e produzione comunitaria, le «Puma», versione 4x4 e
6x6, a seguito dell'aggiunta di corazze addizionali, vedranno il fonda-
mentale rapporto peso-potenza ulteriormente peggiorato a seguito del-
l'appesantimento delle richieste corazze aggiuntive che, pesando non
meno di 100 chilogrammi al metro quadrato, aumenteranno il peso a
vuoto del mezzo di circa 900 chilogrammi, modificandone negativamen-
te le performance di velocitaÁ, accelerazione e mobilitaÁ;

che non eÁ la prima volta che ± a conclusione di un contratto di
ricerca e sviluppo riguardante armi, mezzi e/o sistemi ± le competenti
Direzioni generali tecniche del Ministero della difesa con il consenso
dell'ufficio del segretario generale della difesa e direttore nazionale de-
gli armamenti, omettono (con la formale motivazione di comodo di giu-
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stificare i fondi devoluti ai contratti di ricerca e sviluppo) una valutazio-
ne approfondita ed imparziale delle risultanze di detti contratti, anche
comparativamente con quanto disponibile sul mercato comunitario e
mondiale, e procedono pedissequamente agli adempimenti contrattuali ri-
guardanti la produzione (e quindi l'acquisizione) dell'arma, mezzo e/o
sistema in questione;

che eÁ proverbialmente nota (e documentabile) negli interessati
ambienti dell'Unione europea la vocazione del Ministero italiano della
difesa (Stati maggiori e Direzioni generali tecniche) ad evitare ± nell'ac-
quisizione di armi, mezzi, sistemi ed altri materiali ± il confronto tecni-
co, operativo ed economico con similari armi, mezzi, sistemi ed altri
materiali disponibili sul mercato comunitario (e con possibilitaÁ di pro-
durre in Italia), concordando con le industrie interessate (spesso con
contratti di ricerca e sviluppo) specifiche di requisito e capitolati d'ap-
palto che privilegiano il prodotto dell'industria nazionale ed escludono
quelli dei partner comunitari, anche se notoriamente tecnologicamente
piuÁ avanzati, piuÁ affidabili e piuÁ economici, come fra l'altro provato dai
consuntivi dell'esportazione,

si chiede di conoscere:

motivi, circostanze ed interessi per i quali i competenti organi
del Ministero della difesa si siano resi conto dell'insufficiente protezione
delle autoblindo «Puma», versione 4x4 e versione 6x6, dopo la formale
adozione di questo mezzo e non abbiano compiuto prima di procedere
alla definizione del contratto di produzione (di un mezzo aprioristica-
mente inadeguato), una valutazione aggiuntiva del mezzo stesso, anche
comparativamente con quelli similari disponibili nell'Unione europea,
sia in considerazione delle peggiorate performance di mobilitaÁ conse-
guenti all'appesantimento implicato dalle corazze aggiuntive, sia in rela-
zione all'aumento dei costi implicato dall'applicazione di queste ultime;

i motivi per i quali, in fase di valutazione delle risultanze del
contratto di ricerca e sviluppo relativo alle autoblindo «Puma» versione
4x4 e versione 6x6, non eÁ stata constatata l'insufficiente protezione bali-
stica di questi mezzi, che ha poi determinato la richiesta di corazze ag-
giuntive;

se il Ministro della difesa, dinanzi all'evidenza dell'inadeguatez-
za (provata dalla richiesta di corazze aggiuntive) delle autoblindo «Pu-
ma» versione 4x4 e versione 6x6, non ritenga doveroso ed urgente
disporre la sospensione della trattativa privata relativa al contratto di
produzione di queste autoblindo e quindi il compimento di una nuova
valutazione del mezzo stesso comprensiva delle corazze aggiuntive;

se il Ministro della difesa, dinanzi alla prova di quest'ennesima
dimostrazione che i contratti di ricerca e sviluppo sono ormai solamente
un'escamotage per pervenire con disinvoltura a programmi di produzio-
ne di serie, anche alla finalitaÁ di dissuadere gli organi responsabili dal
continuare questa inaccettabile consuetudine, non ritenga necessario di-
sporre un'inchiesta sul comportamento del personale preposto all'analisi
dei risultati del contratto di ricerca e sviluppo relativo alle autoblindo
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«Puma» versione 4x4 e versione 6x6, e dei dipendenti del Ministero
della difesa i quali ebbero a procedere all'adozione del mezzo stesso ed
all'avvio di negoziati a trattativa privata per la produzione di serie, sen-
za sensibilizzare la necessitaÁ di corazze aggiuntive;

se il Ministro della difesa non ritenga che il ricorso a due diversi
contratti per le autoblindo «Puma», versione 4x4 e versione 6x6, tenda
soprattutto ad evitare la constatazione che il prezzo corrisposto dal Mi-
nistero della difesa per l'acquisizione di questi mezzi eÁ notevolmente
superiore a quello dell'acquisizione di similari mezzi di concezione stra-
niera ± ma di piuÁ aggiornata tecnologia e maggiore affidamento ± pur
considerando la facoltaÁ della produzione di serie su licenza in Italia;

se sia possibile adottare i necessari correttivi alla consuetudine
che nella scelta di gran parte delle acquisizioni di armi, mezzi, sistemi
ed altri materiali da parte del Ministero della difesa non si tende a de-
terminare il meglio (come performance e come prezzi) disponibile (se
non sul mercato mondiale almeno su quello europeo) per soddisfare le
esigenze di difesa, ma, con appropriata manipolazione delle specifiche e
dei capitolati, a privilegiare, armi, mezzi, sistemi ed altri materiali di
concezione nazionale, il piuÁ delle volte palesatisi manifestamente obso-
leti, scarsamente affidabili e di prezzo piuÁ elevato dei similari mezzi di
concezione straniera, pur considerando la facoltaÁ di produzione su licen-
za in Italia;

se, mentre da parte del Presidente del Consiglio si insiste sulla
necessitaÁ di contrarre le spese pubbliche e conseguentemente di ridurre
se non eliminare gli sprechi, il Ministro della difesa non ritenga di adot-
tare iniziative urgenti volte a razionalizzare e riportare a condizioni di
logica e ortodossia legale i rapporti fra Ministero della difesa ed indu-
strie nazionali, per quanto riguarda la definizione di contratti di ricerca
e sviluppo e di acquisizione di armi, mezzi, sistemi ed altri materiali.

(4-12927)

(3 novembre 1998)

Risposta. ± In esito a quanto chiesto dall'onorevole interrogante si

rappresenta che la fase di acquisizione dell'autoblindo «Puma» eÁ stata

preceduta da una fase propedeutica di sviluppo, impostata su precisi e

dettagliati requisiti definiti dall'amministrazione militare.

La rispondenza dei prototipi a tali requisiti eÁ documentata dalla di-
chiarazione di idoneitaÁ tecnica rilasciata dalla Direzione generale com-
petente sulla base di specifiche prove tecniche.

Tale dichiarazione, su richiesta dell'amministrazione militare, indi-
ca, fra l'altro, la possibilitaÁ di elevare il livello di protezione mediante
corazzature aggiuntive e le conseguenti limitazioni in termini di mobilitaÁ
e/o carico utile.

Al riguardo, si evidenzia che la possibilitaÁ di elevare il livello di
protezione del mezzo, mediante corazzature aggiuntive rimovibili, per
fronteggiare esigenze particolari costituisce una peculiare caratteristica
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dei mezzi da combattimento finalizzata ad incrementarne la flessibilitaÁ

di impiego. In questo modo, infatti, i mezzi possono essere alleggeriti

per aumentarne la mobilitaÁ, e quindi la rapiditaÁ di intervento, ovvero

maggiormente protetti con le corazzature se la situazione operativa del

momento indichi preminente questa caratteristica.

Pertanto, il completamento delle autoblindo «Puma» con corazzatu-

re aggiuntive non rappresenta affatto prova di inadeguatezza del proget-

to. Al contrario tale possibilitaÁ rappresenta una capacitaÁ aggiuntiva, in

linea con la politica dei materiali adottata per tutti i mezzi da combatti-

mento.

Conclusa la fase di sviluppo e previo parere favorevole delle Com-

missioni difesa di Camera e Senato, si eÁ avviata la fase di acquisizione

che eÁ stata aperta alla concorrenza mediante la pubblicizzazione in am-

bito WEAG (Western European Armament Group), senza peroÁ ricevere

dichiarazioni di interesse da parte di aziende o consorzi di altri paesi.

L'unica dichiarazione di interesse eÁ pervenuta da parte del Consorzio

Iveco-FIAT-Oto Melara. Per tale motivo, la Difesa ha elaborato un pro-

getto di contratto a trattativa privata, richiedendo l'offerta a quel consor-

zio.

Per quanto attiene al prezzo di acquisizione delle autoblindo, che eÁ

stato stabilito in sede di valutazione dell'offerta, la Difesa, come fatto

anche per altri programmi, ha proceduto preventivamente al confronto

del veicolo «Puma» con altri similari per verificarne gli aspetti econo-

mici e tecnico-operativi prima di sottoporre il progetto di contratto e il

prezzo unitario dei mezzi al parere del comitato consultivo previsto dal

decreto legislativo n. 496 del 1998.

Dopo che il comitato ha espresso parere favorevole in data 18 set-

tembre 1999, il contratto eÁ stato approvato con decreto ministeriale

n. 409 del 28 dicembre 1999 e registrato alla Corte dei conti in data 6

marzo 2000.

Pertanto, dall'analisi delle procedure seguite nella trattazione del-

l'intera problematica non emergono elementi che giustifichino azioni da

parte del Dicastero nel senso indicato dall'onorevole interrogante.

In ultimo, si puoÁ affermare che il criterio richiamato sulla massima

correttezza dei rapporti tra il Ministero della difesa e le industrie nazio-

nali del settore, con particolare riferimento alla definizione dei contratti

di ricerca e sviluppo e di acquisizione di armi, mezzi, sistemi e altri

materiali, eÁ assolutamente condiviso e trova nelle procedure dell'ammi-

nistrazione militare puntuale applicazione in ogni circostanza.

Il Ministro della difesa

Mattarella

(29 maggio 2000)

____________
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FILOGRANA. ± Al Ministro senza portafoglio per la funzione pub-

blica e gli affari regionali. ± Premesso:

che la legge n. 127 del 1997 sulla semplificazione amministrativa

ha creato un senso di malessere soprattutto nei sindaci dei piccoli comu-

ni, ove la carenza endemica di personale qualificato ± se si fa eccezione

per il segretario comunale ± mal si concilia con la prevista separazione

tra azione e programmazione politica da un lato e azione e gestione am-

ministrativa dall'altro;

che tali «azioni» comunque convergono, (si ripete nei piccoli co-

muni), in capo all'unico vero centro di responsabilitaÁ, cui tutta la strut-

tura fa riferimento, cioeÁ il sindaco,

si chiede di sapere quali provvedimenti siano allo studio o si inten-

da adottare con urgenza al fine di evitare la paralisi dei piccoli comuni,

ove i problemi amministrativi spesso si intrecciano e si sovrappongono

a quelli di politica e di gestione, diversamente da cioÁ che avviene nei

comuni di grandi dimensioni, di prima e seconda classe in modo parti-

colare.
(4-07852)

(1ë ottobre 1997)

Risposta. ± Si risponde su delega della Presidenza del Consiglio

dei ministri. La normativa dettata in materia di organizzazione degli uf-

fici e del personale degli enti locali prevede l'ipotesi dei comuni privi

di personale di qualifica dirigenziale attribuendo i corrispondenti compiti

ai responsabili degli uffici e dei servizi, anche se privi della qualifica

dirigenziale (cfr. articolo 6, comma 3, della legge n. 127 del 1997).

Inoltre, l'ordinamento sulle autonomie locali conferisce agli enti lo-

cali vari strumenti, prevalentemente di natura associativa, per corrispon-

dere alle esigenze di organizzazione delle funzioni dei piccoli comuni.

In questo senso, i comuni possono fare ricorso all'istituto della

convenzione, previsto dall'articolo 24 della legge n. 142 del 1990, modi-

ficato dall'articolo 6 della legge n. 265 del 1999, che si configura come

uno strumento di natura pattizia attraverso cui gli enti si accordano per

lo svolgimento in modo coordinato di funzioni e servizi determinati.

Con la recente innovazione legislativa viene, inoltre, prevista la possibi-

litaÁ di creare, attraverso la convenzione, uffici comuni, noncheÂ di ricor-

rere alla delega di funzioni, effettuata dagli enti partecipanti alla

convenzione in favore di uno di essi che opera in luogo e per conto de-

gli altri, con effetti diretti nei confronti dei terzi (cfr. articolo 24, com-

ma 3-bis, della legge n. 142 citata).

Occorre tenere presente, inoltre, la possibilitaÁ di ricorrere a figure

professionali esterne (cfr. articolo 51.5 della legge n. 142 citata), noncheÂ

di conferimento di determinate funzioni al segretario comunale.
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Allo stato non vi sono all'esame di questo Ministero proposte di
modifiche all'assetto normativo in materia di attribuzioni di competenza
al personale amministrativo degli enti locali.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

FLORINO. ± Ai Ministri dell'ambiente e dell'interno e per il coordi-

namento della protezione civile. ± Premesso:
che il comune di Ischia durante l'amministrazione della destra ha

portato a soluzione concreta il problema del servizio di nettezza urbana
costituendo in forma di societaÁ mista la «Ischia Ambiente»;

che nei mesi scorsi sulla stampa e precisamente su «Il Golfo» eÁ
stato riportato il contenuto di un ricorso avverso la gestione della socie-
taÁ medesima in cui si ipotizzavano anomalie procedurali;

che eÁ interesse dei cittadini conoscere la veritaÁ in merito nei ter-
mini di legge ovvero nella consapevole presa d'atto che i cittadini ischi-
tani tramite l'ente comune sono proprietari o comproprietari dell'azienda
ed hanno il diritto di conoscere pienamente i risultati e i programmi
della gestione;

che tale diritto eÁ sancito bene dallo spirito e dal dettato delle
norme che si sono succedute in ambito amministrativo e societario a
partire dal 1990;

che, infatti, lo statuto del comune di Ischia apre, anche per meri-
to dell'ex vicesindaco Venia che insieme ad altri fece parte della com-
missione che lo redasse e sottopose all'approvazione consiliare, alla
partecipazione democratica anche per tracciare una differenza con altri
approcci alla gestione politica dei comuni;

che nessuno puoÁ dunque ritenere la gestione della Ischia Am-
biente un fatto di privata questione ma anzi il terreno assai rilevante
dell'impegno spesa per l'Ente eÁ talmente importante che la questione
dei rifiuti eÁ uno dei temi fondamentali della analisi amministrativa, del
rigoroso controllo degli atti, della stretta osservanza delle norme di leg-
ge per qualsivoglia procedura connessa e risultante;

che il sindaco di Ischia non ha risposto esaustivamente a prece-
dente domanda sulla gestione delle societaÁ partecipate e in cioÁ non ha
soddisfatto i cittadini e le associazioni;

che occorre fare un bilancio della esperienza della Ischia Am-
biente ponendo in rilievo i tanti aspetti positivi ma anche denunciando,
ove sussistano, tutte le anomalie anche per non incorrere in atteggia-
menti di chiusura alla investigazione democratica popolare che eÁ la so-
tanziale garanzia di civiltaÁ giuridico-amministrativa;

che la somma estremamente congrua che indirettamente i cittadi-
ni versano alla Ischia Ambiente quale corrispettivo del servizio prestato
eÁ dell'ordine di numerosi miliardi di lire;
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che, rispetto alle prime fasi della attivitaÁ societaria, oggi taluni
dipingono il servizio effettuato in termini meno positivi e talvolta emer-
gono carenze preoccupanti come altrove denunciato;

che Ischia Ambiente eÁ al centro dell'appetito politico di molti
commentatori che evidentemente hanno ben presente il rilievo economi-
co della partecipazione del comune alla societaÁ;

che occorre possedere la massima fermezza nel garantire traspa-
renza e imparzialitaÁ oltre che sana, efficiente, efficace ed economica ge-
stione, ai sensi dell'articolo 97 della Costituzione, del diritto societario,
dei codici civile e penale e nel rispetto delle tipologie di erogazione dei
servizi come previsto dalla legge n. 142 del 1990 e successive modifica-
zioni;

che invece si legge qui e laÁ di nomine che starebbero per con-
cretizzarsi per cambiare assetto direzionale alla azienda nel senso che
l'ente comune avrebbe pronto il signore da sostituire alla presidenza
della societaÁ ai sensi dello statuto societario e dei patti parasociali;

che il paese eÁ sconvolto da un disordine che si eÁ spesso materia-
lizzato in episodi ancora oscuri, gravi e violenti che inducono a suggeri-
re la massima vigilanza in quei settori amministrativi dove massicci
sono gli investimenti e comunque i volumi di affari ergo tutti invocano
serenitaÁ, riflessione e moderazione ma anche estrema decisione, forza
dura, scelte coraggiose e congruenti;

che nessun dibattito politico sembra essere sin qui nato nell'aula
del consiglio comunale di Ischia tanto da far gridare allo scandalo per
l'assenza di un concreto scambio di opinioni, proposte e programmi an-
che sulla gestione della nettezza urbana e sulle future intenzioni del sin-
daco anche relativamente agli obblighi di legge (cessioni, dismissioni,
oggetto sociale, programmi, consuntivi);

che agli osservatori sembra quasi che vi sia una sorta di patto
politico di non belligeranza sul tema o comunque la diffusa convinzione
di non voler, poter o dover toccare l'argomento ma di certo questa tesi
eÁ errata;

che i cittadini di Ischia hanno invece il diritto di conoscere come
e percheÁ vengano spesi i propri soldi versati come tasse e imposte al
comune;

che eÁ giunto il tempo di costituire una commissione di verifica
della iniziativa di Ischia Ambiente per la parte di interesse popolare;

che le nomine alla Ischia Ambiente che siano di competenza del
comune non possono essere la risultante di programmi di esclusivo di-
battito politico ma devono al contrario corrispondere a logiche moderne
di competenza specifica, di capacitaÁ acclarata, di impermeabilitaÁ alle
convinzioni filosofiche e culturali;

che nessun consigliere comunale e comunque nessun consigliere
comunale che intenda dapprima dimettersi dall'incarico puoÁ, a nostro
avviso, occupare posizioni di gestione che hanno interrelazioni col siste-
ma politico percheÁ di fatto controllato e controllore coinciderebbero o
meglio sarebbero tendenzialmente e anche deduttivamente coincidenti
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per una trasposizione del teorema della transitivitaÁ che poi eÁ una pro-
prietaÁ utile solo al fine del calcolo matematico;

che esistono ormai chiare indicazioni di dottrina e giurisprudenza
sulla separazione tra la politica e la gestione ovvero tra l'indirizzo e la
gestione esecutiva;

che il paese eÁ ricco di battute circa la necessitaÁ di approfondire
una indagine sulla gestione dei soldi pubblici nel settore dei servizi ero-
gati e pagati col sangue della gente;

che Isola Futura si appresta a chiedere la mobilitazione popolare
sulla vicenda anche percheÁ non sono ancora stati forniti chiarimenti cir-
ca i criteri di assunzione del personale e, in generale, su acquisti di beni
e servizi;

che il sindaco ha precedentemente contestato ad altri una gestio-
ne poco accorta (nel senso di non molto chiara) del comune e, anzi, in
alcuni manifesti si fa riferimento ad una politica clientelare ma non si
specifica se cioÁ eÁ relativo a questo o quel servizio, ad esempio edilizia,
commercio, difesa legale;

che per 4 anni l'ex sindaco Buono eÁ stato accusato di ogni ne-
fandezza sino all'insulto e all'offesa personale opportunamente docu-
mentabile dal medesimo;

che oggi il sindaco ribalta concetti e posizioni lodandolo;

che dunque Gianni Buono, ieri cattivo, oggi eÁ buono;

che occorre far conoscere ai cittadini di Ischia costi, ricavi, pro-
blemi, anomalie (ove sussistano), record di correttezza, grandi atteggia-
menti di umana generositaÁ e massima limpidezza laddove possano
essere riscontrati nelle societaÁ partecipate dall'Ente ed insieme ogni da-
to, notizia, informazione eventualmente di diverso segno e tendenza che
possa consentire una valutazione democratica della societaÁ in quanto es-
sa ha come proprietario il comune,

l'interrogante chiede di conoscere:

se risulti che il sindaco di Ischia intenda avviare, per quanto di
propria competenza, una indagine finalizzata alla massima analisi delle
modalitaÁ con le quali fin qui ha operato la societaÁ Ischia Ambiente;

se risultino le modalitaÁ delle procedure di assunzione del perso-
nale;

se tra gli assunti possano riscontrarsi oggettive coincidenze che
lascino presumere atteggiamenti del caso davvero sorprendenti come le-
gami di parentela o evidenti altre affinitaÁ tra soggetti aventi funzioni
politiche e amministrative e dipendenti, anche quando cioÁ non assuma
rilievo penale o d'altra natura;

come si giudichi l'assunzione eventuale di parenti stretti di diri-
genti di una qualsiasi azienda dove essi operino qualora in queste vi sia
la partecipazione del pubblico denaro;

se il sindaco abbia in mente gli atti prodotti in merito anche in
funzioni di tipo politico-istituzionale da lui precedentemente ricoperte,
quali valutazioni abbia fatto all'epoca e quali faccia oggi in ruolo diver-
so e prestigioso;
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se non si intenda richiedere copia dei bilanci della SocietaÁ Ischia
Ambiente percheÁ possano essere valutati dal pubblico e su di essi ven-
gano formulati ai sensi dell'articolo 21 della Costituzione liberi com-
menti;

quali iniziative si intenda assumere per far conoscere ai cittadini
i risultati della Ischia Ambiente;

se risulti che il sindaco della precedente amministrazione abbia
fornito risposta ad eventuali interrogazioni sulla materia di cui trattasi;
se, per avventura risulti che l'attuale sindaco abbia protocollato in quali-
taÁ di consigliere di opposizione atti ispettivi in materia negli scorsi anni
e quali risposte abbia o non abbia ricevuto; in tal caso quali iniziative
conseguenti abbia assunto;

se non si ritenga opportuno che vengano diffusi tra tutti i consi-
glieri gli atti relativi agli obblighi dei pubblici ufficiali in relazione alla
responsabilitaÁ patrimoniale e civile e a quella di genere diverso anche
alla luce delle circolari e degli atti della procura regionale della Corte
dei conti;

quali collegamenti esistano tra le nomine recenti e la configura-
zione politica all'interno della amministrazione comunale ovvero se vi
sia una qualche influenza di ordine culturale tra le scelte compiute circa
le persone da chiamare con proprio atto alla guida di enti, organismi,
societaÁ, eccetera;

se risulti vero che alla data odierna siano state verificate lievi ir-
regolaritaÁ o se questa sia una notizia falsa;

in caso di notizia vera, quali iniziative siano state avviate ai sen-
si di legge;

in caso contrario quale chiaro segnale alla pubblica opinione si
intenda immediatamente fornire per porre correttamente in chiaro i ter-
mini della questione;

se risultino a tutt'oggi al comune di Ischia gli atti che secondo il
codice civile e lo stesso statuto dell'azienda siano da leggere attenta-
mente per comprendere il risultato di gestione;

se risultino i controlli svolti dal segretario generale e dall'Uffcio
contenzioso;

quali pareri vengano espressi sugli atti necessari al pagamento
dei canoni per il servizio della nettezza urbana;

chi, come e sulla base di quale documentazione affermi la rego-
laritaÁ del servizio, ne quantifichi i costi, richieda i pagamenti e prepari
gli atti occorrenti, ovvero li «istruisca» raccogliendone i pareri e verifi-
cando la copertura finanziaria, la imputazione sui capitoli e la legittimi-
taÁ;

quali dipendenti verifichino il servizio;

come venga garantito il controllo dello svolgimento del servizio;

se venga solo pagato quanto richiesto o possano nascere conten-
ziosi sull'ammontare dovuto in ragione di servizi non effettuati, mal
realizzati, eccetera;
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se le aree per la sosta su strada dei mezzi della nettezza urbana
siano previsti da idonea ordinanza o possa ritenersi abusiva la segnaleti-
ca verticale e orizzontale;

se risulti chi e quando abbia dato ordine e abbia eseguito tale se-
gnaletica;

se risultino al sindaco episodi di danneggiamento, sottrazione e
furto di risorse utilizzate dal servizio di nettezza urbana come oggi or-
ganizzato e gestito a partire dalla data di costituzione della societaÁ;

quale controllo eserciti l'assessore alla nettezza urbana, ove que-
sto sia fatto, sull'espletamento del servizio e secondo quali modalitaÁ;

se, nell'ultimo piano di produttivitaÁ destinato ai servizi di vigi-
lanza, siano state espressamente previste forme di controllo sul servizio
e se siano disponibili informative, rapporti, segnalazioni su problemi,
aspetti, carenze o lodi al servizio della nettezza urbana;

se risulti che l'attuale presidente di Ischia Ambiente, il dottor
Pagano, che giaÁ fu eletto ed ebbe esperienze pubbliche quando, candida-
to della Democrazia Cristiana, svolse le funzioni di consigliere comuna-
le con obiettiva maturitaÁ e correttezza, abbia talvolta segnalato
verbalmente o per iscritto problemi della societaÁ al sindaco; cioÁ natural-
mente si chiede nella considerazione che cioÁ abbia rilievo istituzionale e
politico e solo quindi per tali aspetti che non intendono assolutamente
condizionare o discutere scelte societarie che sotto questo profilo sono
insindacabili dal terzo; anche se la ragione fondamentale del funziona-
mento regolare del mercato inteso qui non in senso di borsa ma nella
accezione piuÁ larga di spazio economico, in una economia come la no-
stra che solo oggi si apre al vero capitalismo, eÁ la informazione piuÁ am-
pia su risultati, intendimenti e problemi di gestione tanto piuÁ che il
capitale eÁ stato versato non solo dal comune ma dalla ex Gepi oggi
Itainvest che tra poco saraÁ accorpata in altro organismo, cioeÁ da soggetti
in larga definizione «pubblici», seppure assoggettati in fase operativa ad
un regime privatistico;

se risulti che il presidente di Ischia Ambiente abbia denunciato
ufficialmente problemi che possano riguardare anche l'azionista comune;

se siano state riscontrate decisioni di spesa che possano avere ra-
gione di interesse per il consiglio comunale e per ogni cittadino contri-
buente;

se la societaÁ versi oggi in uno stato di carenza di liquiditaÁ o se
invece la situazione di cassa possa essere definita florida;

quali siano i nomi dei delegati del sindaco che abbiano preso
parte a far data dalla sua proclamazione di eletto alle diverse riunioni
del consiglio di amministrazione;

se tali delegati abbiano mai espresso pareri di contestazione, cen-
sura, condanna, richiesta di verifiche sul periodo di gestione precedente
e seguente la nomina a sindaco dell'avvocato Telese;

se non si ritenga opportuno che, dimostrando la massima traspa-
renza, vengano rilasciati in copia a chiunque ne faccia richiesta tutti gli
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atti relativi ad Ischia Ambiente concordando tale decisione con gli altri
partner;

se non si intenda altresõÁ richiedere copia delle note eventualmen-
te trasmesse dal servizio della nettezza urbana ad Ischia Ambiente circa
inadempienze, carenze, disfunzioni, problemi, eccetera;

se questi atti abbiano trovato accoglienza nelle successive deter-
minazioni dell'Ente ovvero nella delibere, nelle ordinanze e nei decreti
di consiglio, giunta e sindaco, nelle determinazioni dei servizi, nei man-
dati di pagamento e in tutte le altre documentazioni anche di tipo conta-
bile conservate agli atti;

se vi siano casi nei quali, a partire dall'insediamento dell'attuale
giunta, a contestazioni del servizio di nettezza urbana interno non abbia
fatto seguito idonea penale applicata ai sensi di legge e del relativo ca-
pitolato che regola lo svolgimento e le caratteristiche necessarie del ser-
vizio;

se il sindaco ritenga utile di introdurre l'anagrafe patrimoniale
degli amministratori comunali e delle societaÁ partecipate qualora essi in-
tendano aderire ai deliberati di codesto ente al fine di monitorare opera-
zione per operazione tutti i movimenti sui conti correnti bancari, postali
noncheÁ eventuali documentazioni capaci di attestare il possesso di titoli
azionari, obbligazionari, quote di fondi, patrimoni esteri, eccetera, per-
mettendo anche una analisi del trend di ciascun soggetto chiamato a ri-
coprire incarichi pubblici o aventi rilievo pubblico;

quale sia il progetto dell'amministrazione comunale circa il futu-
ro di Ischia Ambiente;

se i pareri espressi dai responsabili dei servizi siano stati nell'ul-
timo semestre positivi o talvolta siano negativi o comunque avanzino ri-
lievi sui pagamenti da farsi sui modelli (fascette) di registrazione delle
proposte di delibera;

se nel registro delle proposte possano essere rintracciate delibere
in realtaÁ non approvate ovvero proposte rinviate, bocciate, riformulate,
modificate e i motivi di tali decisioni e se queste decisioni di rimodula-
zione dei provvedimenti abbiano avuto immediato effetto sulle somme
impegnate;

quale sia il nome del responsabile del procedimento che ha la
cura del servizio di nettezza urbana;

quale sia in definitiva, il ruolo dell'assessore alla nettezza urbana
e se questo non venga surrogato de facto dall'iniziativa di quanti rap-
presentano l'Ente comune nel consiglio d'amministrazione di Ischia Am-
biente;

quali e quanti colloqui avvengano tra l'assessore al ramo e il
sindaco e i consiglieri di Ischia Ambiente;

se il sindaco intenda revocare il mandato a qualche consigliere e
percheÁ;

per quale motivo si eÁ parlato di rimozione del presidente e se ri-
sulti vero che di tale evenienza discuta da tempo la maggioranza consi-
liare;
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quale sia in merito il parere dell'assessore D'Ambra;

quale controllo venga esercitato sul rispetto delle norme in mate-
ria di igiene, sanitaÁ, urbanistica e impatto ambientale da parte del capo
ufficio tecnico responsabile, dell'ufficio ambiente, del servizio di nettez-
za urbana, della polizia amministrativa;

se dei problemi appunto di ordine amministrativo si occupi nel
settore specifico il responsabile dell'ufficio commercio oppure altri;

se la polizia municipale venga coinvolta nelle verifiche del ri-
spetto di leggi e regolamenti in materia ambientale;

con quale cadenza venga effettuato il servizio lavaggio cassonetti
e cosa invece prevede il capitolato relativo;

con quale sistema si provveda allo spazzamento di strade, piazze,
slarghi e in generale di spazi ed aree pubbliche;

con quale sistema si provveda allo spazzamento di strade, piazze,
slarghi e in generale di spazi ed aree pubbliche;

quanti siano attualmente i dipendenti di Ischia Ambiente;
se sussistano categorie differenti di lavoratori impiegati ovvero

se vi sia un albo dei lavoratori a tempo indeterminato ed uno per pre-
stazioni stagionali e-o straordinarie;

secondo quale sistema di procedura e selezione avvengano o sia-
no avvenuti i reclutamenti del personale;

se non si ritenga opportuno che il sindaco richieda la pronuncia
e il parere dell'attuale consiglio di amministrazione circa il metodo se-
guito nelle assunzioni ovvero se lo si condivida e se sia stato felicemen-
te collaudato;

se risultino le iniziative che intenda assumere il collegio dei revi-
sori dei conti attesa la alta funzione che esso ricopre anche in ragione
degli obblighi derivanti dall'ufficio;

quali siano le attuali modalitaÁ di pagamento dei canoni;
per ordine di quale ufficio o servizio siano effettuati i pagamenti

e quali siano i soggetti firmatari di eventuali mandati relativi;
quante trattenute, sospensioni di pagamento si possano verificare

fino ad oggi;
se il servizio abbia rispettato per intero quanto sancito dai relati-

vi capitolati;
quali siano i termini dell'ammortamento dei mezzi utilizzati da

Ischia Ambiente sul bilancio dell'Ente;
quali siano attualmente i contenuti del rapporto tra comune ed

Ischia Ambiente per l'utilizzo, la gestione, il servizio di aree di compat-
tazione, trattamento, accumulo di rifiuti;

se avvenga regolarmente il trattamento di riciclaggio dei rifiuti
ovvero se la raccolta differenziata sia effettuata o meno e, in caso con-
trario, se cioÁ sia noto al pubblico;

in che modo siano stati effettuati gli acquisti di mezzi, attrezza-
ture e prodotti cioeÁ attraverso quali sistemi di procedura;

se risulti che tali sistemi vengano giudicati congrui e compatibili
col programma della attuale amministrazione comunale, ovvero se il sin-
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daco abbia richiesto, a far data dal proprio insediamento, linee diverse
per garantire una piuÁ ampia pubblicitaÁ e partecipazione o abbia ritenuto
giaÁ giuste e sufficienti le decisioni del precedente organo di amministra-
zione della societaÁ;

quante ditte abbiano partecipato alle procedure di acquisto dei
mezzi;

quali siano i nominativi della eventuale commissione giudicatrice
delle offerte;

se non si intenda richiedere copia degli incartamenti relativi da
far visionare al difensore civico qualora lo voglia;

dove vengano acquistati i carburanti e come;

se risultino ammanchi di carburante e percheÁ;

se per episodi di furto, sottrazione, danneggiamento, risulti che
siano stati trasmessi gli atti alla magistratura;

come avvenga la rappresentanza sindacale dei dipendenti;

se e quando siano state proclamate agitazioni, e quindi scioperi
nell'ultimo semestre e per quali motivazioni;

se risultino voci di riunioni inerenti l'argomento Ischia Ambiente
in luoghi diversi dalla sede legale della societaÁ;

atteso il grosso rilievo delle somme pagate per il servizio, se
non si ritenga opportuno che venga nominata una commissione per il
controllo per quanto riguarda la sola competenza comunale delle spese;

se non si intenda richiedere chiarimenti circa il funzionamento
della societaÁ ovvero le firme depositate in banca, i carnet degli assegni,
i conti aperti, gli investimenti realizzati, i flussi di cassa, i problemi di
liquiditaÁ riscontrati, il contenzioso amministrativo, i debiti contratti, le
spese non ordinarie ove si siano verificate, l'equilibrio della gestione, il
rapporto tra numero dei dipendenti e necessitaÁ, le funzioni dei dipenden-
ti;

se non si intenda altresõÁ richiedere una relazione circa gli emolu-
menti al personale, i riferimenti normativi, copia del contratto di settore
applicato;

se i dipendenti abbiano ricevuto tutte le loro spettanze;

se il pagamento dei contributi previdenziali, assistenziali, assicu-
rativi, eccetera, sia regolare;

se nelle gestioni di Ischia Ambiente sia possibile rintracciare una
presenza anomala di consiglieri comunali nei locali della societaÁ di tipo
continuativo e teso ad esorbitare dalle normali iniziative di carattere
ispettivo;

se risulti che sussistano legami di parentela, affinitaÁ, collegamen-
to professionale, sentimentale, tra amministratori e dipendenti assunti;

se siano state compiute operazioni non in linea coi programmi
amministrativi dell'Ente comune e se questo sia meritevole di interven-
to,

quale percorso compiano i rifiuti raccolti negli appositi contenito-
ri per carta e vetro ubicati a due passi dalla pretura di Ischia;
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se risulti vero che il sindaco di Ischia si appresti entro pochi
giorni a rimuovere l'attuale presidente di Ischia Ambiente come la stam-
pa ha riportato e autorevoli fonti politiche sostengono o se lo stesso
venga arrestato nel proprio intento da valutazioni confliggenti di altri;

se risulti vero che, in caso di rimozione dell'attuale presidente
del consiglio d'amministrazione, alcuni gruppi politici hanno preannun-
ciato la eventuale sfiducia al sindaco;

se risulti quale candidato o candidati si intenda promuovere alla
presidenza di Ischia Ambiente;

se possa risultare utile nominare persone che abbiano riconosciu-
to vicinanza con uomini impegnati nel governo municipale;

se si convenga sull'idea che in democrazia, che non riproduce i
modelli di una organizzazione camorristica dove prevale l'affiliazione e
neppure dell'autoritarismo dove razza, idee politiche e religiose vengono
perseguitate quando non convengono sul pensiero unico dei dittatori, sia
giusto assegnare a persone riconoscibili come di opinioni diverse e talo-
ra avverse, purtuttavia capaci e meritevoli, i ruoli e le funzioni piuÁ deli-
cate e pericolose cioeÁ rilevanti;

se risulti vero che vi sono all'orizzonte o giaÁ approvati aumenti
di canone per il servizio di nettezza urbana;

quanto questo pesi sul bilancio comunale;

se si ritenga opportuno che una societaÁ partecipata dal comune
svolga attivitaÁ di sponsorizzazione o meglio che il sindaco, attraverso i
rappresentanti nominati dall'Ente, condivida questa filosofia o dirami
opportune direttive ai sensi di legge, ove possibile e se possibile, per in-
tervenire in altra maniera, ad esempio nel rafforzamento dello spazza-
mento davanti alle scuole di Ischia dove vengono rinvenuti siringhe
usate sporche di sangue o ogni altro materiale pericoloso come da se-
gnalazioni trasmesse, oltre che al suo ufficio, al Comando carabinieri;

quali provvedimenti si intenda adottare qualora nei fatti esposti
in premessa si configurino reati penali e/o illeciti amministrativi.

(4-14663)

(24 marzo 1999)

Risposta. ± Si risponde su delega della Presidenza del Consiglio

dei ministri.

Da notizie acquisite risulta che, effettivamente, la societaÁ «Ischia
Ambiente» eÁ stata incaricata dal comune di Ischia del servizio di raccol-
ta e trasporto di rifiuti solidi urbani. Il presidente della societaÁ eÁ il dot-
tor Pagano.

Per quanto concerne la nomina dei componenti del consiglio di am-
ministrazione, il sindaco ha evidenziato che la stessa eÁ avvenuta nel ri-
spetto del disposto di cui al comma 5 dell'articolo 6 della legge n. 142
del 1990.

Peraltro l'attuale consiglio di amministrazione, in considerazione
della difficile situazione economico-finanziaria, si eÁ attenuto ad una ge-
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stione ordinaria dell'azienda. Successivamente all'epoca in cui eÁ stata
proposta la presente interrogazione la societaÁ eÁ stata comunque ricapita-
lizzata.

In ordine al quesito relativo alla normativa applicabile in tema di
responsabilitaÁ dei consiglieri, eÁ stata evidenziata l'operativitaÁ dell'artico-
lo 23, comma 5, del decreto-legge 2 marzo 1989, n. 66, convertito dalla
legge 24 aprile 1989, n. 144, combinato con l'articolo 35, comma 4. La
normativa citata prevede che «nel caso in cui vi sia stata acquisizione
di beni e servizi in violazione degli obblighi indicati nei commi 1, 2 e
3, il rapporto obbligatorio intercorre tra il privato fornitore e l'ammini-
stratore, funzionario o dipendente che hanno consentito la fornitura».

EÁ stato poi sottolineato che non si rinviene alcun riferimento nor-
mativo in merito all'istituzione dell'anagrafe patrimoniale degli ammini-
stratori comunali e delle societaÁ partecipate, mentre il citato istituto eÁ
previsto per le prestazioni rese dal personale delle amministrazioni pub-
bliche (articolo 24 della legge n. 412 del 30 dicembre 1991 e articolo
58 del decreto legislativo n. 29 del 3 febbraio 1993). Il sindaco ha altre-
sõÁ precisato che l'assessore alla nettezza urbana opera nell'ambito della
delega conferitagli, mentre il responsabile del servizio di polizia munici-
pale, al quale eÁ demandata la vigilanza sul servizio di nettezza urbana,
relaziona mensilmente sull'andamento dello stesso, segnalando diretta-
mente alla societaÁ eventuali inadempienze.

Il capitolato speciale prevede, inoltre, che il lavaggio e la disinfe-
zione dei cassonetti vengano effettuati una volta la settimana nel perio-
do estivo e due volte al mese nel periodo invernale e che lo
spazzamento di strade, piazze ed altri spazi avvenga sia con sistema
meccanico, a mezzo spazzatrice, che manualmente.

Gli acquisti di attrezzature e prodotti sono effettuati attraverso gara
pubblica. Dalla documentazione fornita dalla societaÁ risulta che sono
state invitate alla gara 28 ditte e che al primo lotto hanno partecipato 6
ditte, al secondo lotto una ditta, al terzo lotto 3 ditte, al quarto lotto
nessuna ditta.

Non risultano adottate dalla precedente amministrazione ordinanze
istitutive della segnaletica verticale e orizzontale per l'individuazione
delle aree di sosta su strada dei mezzi della nettezza urbana.

I dipendenti sono stati assunti in parte attivando procedure concor-
suali svoltesi nel 1997 ed in parte per passaggio diretto da altre societaÁ
operanti nel settore della nettezza urbana cosõÁ come risulta agli atti so-
ciali. Allo stato i dipendenti della societaÁ sono 37, cui si aggiungono 24
lavoratori stagionali.

In conformitaÁ al contratto del settore e cosõÁ come previsto dal capi-
tolato, al personale vengono regolarmente corrisposte le spettanze, unita-
mente ai contributi previdenziali e assistenziali. Gli stessi sono
rappresentati dalle varie sigle sindacali e da una rappresentanza sindaca-
le unitaria interna. Effettivamente uno dei sorveglianti, Ciro Balestrieri,
eÁ fratello di un componente del consiglio di amministrazione.



Senato della Repubblica XIII Legislatura± 11157 ±

Risposte scritte ad interrogazioni7 Giugno 2000 Fascicolo 163

In merito poi al furto di carburante, si precisa che due sorveglianti
inizialmente licenziati sono stati successivamente reintegrati nelle man-
sioni dall'autoritaÁ giudiziaria.

EÁ stato, infine, segnalato che sono in corso accertamenti da parte
dell'autoritaÁ giudiziaria su presunte irregolaritaÁ commesse dal precedente
consiglio di amministrazione.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

GERMANAÁ . ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che il canone per gli apparecchi radiotelevisivi e radiofonici
VHF stabilmente installati su navi da pesca non eÁ equiparato al canone
per uffici, studi professionali, botteghe, negozi ed assimilati;

considerato che tali attrezzature sono indispensabili per svolgere
l'attivitaÁ della pesca, riducendo i rischi per gli operatori del settore,

si chiede di conoscere se il ministro in indirizzo non ritenga oppor-
tuno equiparare il canone fissando il controllo previsto dall'articolo 365
del decreto del Presidente della Repubblica 29 marzo 1973, n. 156 in
quinquennale per le imbarcazioni con stazza lorda superiore alle 15 Tsl,
evitando che si perda una giornata lavorativa per l'attuale controllo an-
nuale.

(4-11780)

(8 luglio 1998)

Risposta. ± Al riguardo, si rappresenta che la materia del canone

di abbonamento al servizio pubblico radiotelevisivo eÁ stata ridisciplinata

dalla legge 23 dicembre 1999, n. 488, recante «Disposizioni per la for-

mazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria

2000).

L'articolo 16, comma 1, della citata legge stabilisce, infatti, che a
decorrere dal 1ë gennaio 2000 le strutture ricettive di cui alle lettere a),
b), c), d) ed e) sono tenute al pagamento dei canoni di abbonamento al
servizio pubblico radiotelevisivo, compresi gli importi dovuti come ca-
noni supplementari, nelle misure ivi indicate.

In merito a quanto rappresentato in ordine alla ispezione, si ritiene
opportuno rammentare che l'articolo 365 del decreto del Presidente della
Repubblica 29 marzo 1973, n. 156, stabilisce, in via generale, l'obbligo
delle ispezioni ordinarie annuali, per tutte quelle categorie di navi per le
quali eÁ fatto obbligo della installazione dell'impianto radioelettrico da
norme internazionali.

Il decreto del Presidente della Repubblica 8 novembre 1991,
n. 435, recante «Approvazione del regolamento per la sicurezza della
navigazione e della vita umana in mare», emanato in esecuzione della
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convenzione internazionale per la salvaguardia della vita umana in mare,
del 1974 e sue successive modificazioni, agli articoli 148 e 149 indivi-
dua le categorie di navi per le quali vige tale obbligo. Sono comprese,
tra queste, le imbarcazioni di cui eÁ cenno nell'atto parlamentare, le qua-
li devono essere dotate di stazione radiotelegrafica o radiotelefonica, ad
onde ettometriche, rispondente alle norme tecniche.

Ne consegue che, per la categoria di navi in argomento, permane
l'obbligo della ispezione ordinaria annuale dicui all'articolo 365 del de-
creto del Presidente della Repubblica n. 156 del 1973, obbligo che puoÁ
essere variato solo con la introduzione di una disciplina legislativa mo-
dificatrice di quella vigente.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000)

____________

MANIERI, SALVATO, DEL TURCO, D'ALESSANDRO PRISCO,
CAMO, MARINI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro

delle comunicazioni. ± Premesso che le terribili condizioni umane cui il
popolo kosovaro eÁ costretto dalle deportazioni e dalla pulizia etnica messe
in atto da Milosevic impongono un richiamo alla solidarietaÁ per poter al-
leviare le sofferenze e prevenire la morte e le epidemie dovute agli stenti,
che un cosõÁ alto numero di profughi rende inevitabili, alla luce della
enorme mobilitazione di mezzi e di risorse che gli interventi sanitari ed
umanitari richiedono;

tenuto conto che la TV di Stato e le televisioni private mandano
continuamente in onda trasmissioni che elargiscono, quotidianamente, at-
traverso concorsi a premio di ogni genere, ingenti somme di danaro,

gli interroganti chiedono di conoscere se non si ritenga doveroso
invitare tali emittenti a coniugare l'incentivazione alle trasmissioni attra-
verso i premi con la promozione della solidarietaÁ, destinando quote di
ogni premio a sostegno della «Missione Arcobaleno».

(4-14832)

(8 aprile 1999)

Risposta. ± Al riguardo, nel far presente che si risponde per incari-

co della Presidenza del Consiglio dei ministri, si ritiene opportuno ram-

mentare che, per quanto riguarda la RAI, non rientra fra i poteri del

Governo quello di sindacare l'operato della medesima societaÁ relativa-

mente al contenuto programmatico delle trasmissioni, atteso che la legge

14 aprile 1975, n. 103, ha attribuito tale controllo alla Commissione

parlamentare per l'indirizzo generale e la vigilanza dei servizi radiote-

levisivi.

CioÁ premesso, non si eÁ mancato di interessare la concessionaria
RAI la quale ha precisato che, proprio in considerazione delle sofferen-
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ze e delle difficoltaÁ che hanno interessato il popolo kosovaro, ha com-
piuto ± attraverso tutte e tre le proprie reti televisive ± il massimo sfor-
zo per sensibilizzare l'opinione pubblica sulla suddetta drammatica
situazione, offrendo tutto il sostegno possibile alla «missione Arcobale-
no».

In particolare, ha proseguito la RAI, eÁ stata organizzata un'apposita
puntata del programma «Porta a porta» che ha realizzato anche una rac-
colta di fondi da destinare a tale intervento umanitario.

In merito alla proposta di devolvere una quota dei premi assegnati
ai vincitori dei giochi a premio per sostenere iniziative umanitarie di
vario genere, la medesima concessionaria ha significato che l'iniziativa
non appare praticamente attuabile in quanto tali premi non possono es-
sere ridotti a danno dei concorrenti.

Quanto, infine, alle emittenti private si significa che la vigente nor-
mativa non prevede alcuna possibilitaÁ di intervento nei confronti delle
stesse che, pertanto, determinano il contenuto dei rispettivi palinsesti in
piena autonomia gestionale e finanziaria.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000)

____________

MARINI. ± Al Ministro degli affari esteri e per gli italiani all'estero.

± Premesso:
che la nomina dell'architetto Alessandra Latour venne ripetuta-

mente contrastata in sede di commissione nazionale per la promozione
della cultura italiana all'estero, in quanto la medesima veniva giudicata
priva dei requisiti richiesti dall'articolo 14 della legge n. 401 del 1990;

che si registrano numerose lamentele sia da parte russa che da
parte italiana, secondo le quali l'Istituto di Mosca non eÁ attualmente
idoneo a svolgere alcuna attivitaÁ di promozione culturale adeguata alla
complessitaÁ della Russia, soprattutto in un momento delicato come que-
sto,

si chiede di sapere:
quali siano state le informazioni fornite dal direttore generale

delle relazioni culturali al Ministro degli affari esteri circa le numerose
segnalazioni in merito e le richieste dell'ambasciatore, di cui lo stesso
direttore generale era destinatario;

quali siano state le assicurazioni fornite all'Ambasciatore Ema-
nuele Scammacca del Murgo in risposta alle sue numerose lettere invia-
te al direttore generale delle relazioni culturali, ministro Armando
Sanguini, nelle quali veniva denunciata in modo circostanziato la non
idoneitaÁ della signora Latour a dirigere l'Istituto di cultura di Mosca,
sia sul piano organizzativo sia su quello dei rapporti culturali, vista la
sua superficiale conoscenza delle norme generali che regolano gli istituti
di cultura (legge n. 401 del 1990; decreto ministeriale n. 392 del 1995)
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e l'amministrazione del Ministero degli affari esteri (decreto del Presi-
dente della Repubblica n. 18 del 1967); risulta, infatti, che la signora
Latour assume decisioni proprie nell'assunzione e nel licenziamento del
personale, senza dare riscontro neÁ ai Telespressi del Ministero degli af-
fari esteri, neÁ alla corrispondenza degli interlocutori russi e italiani, neÁ
alle direttive che l'Ambasciatore le assegna, in conformitaÁ al ruolo di
«vigilanza e di indirizzo» previsto dagli articoli 3 e 7 della legge n. 401
del 1990;

quali provvedimenti intenda adottare il Ministro in indirizzo nei
confronti della signora Latour, per aver ella avviato alla fine di settem-
bre, dopo due sole settimane dal suo insediamento come direttrice del-
l'Istituto con un comportamento antisindacale, una procedura di
licenziamento nei confronti della contrattista di concetto Andreina Mu-
sci, licenziata di fatto il 22 gennaio 1998 e riassunta poi, dopo lungo
contenzioso, con sentenza definitiva del Consiglio di Stato, il 28 luglio
1998; alla sopracitata contrattista dovranno fra l'altro essere corrisposte
le indennitaÁ mensili dal 22 gennaio al 10 agosto 1998, da aggiungere
alle spese sostenute dall'Avvocatura dello Stato, con grave esborso per
l'erario;

se risponda al vero che la signora Latour, anzicheÁ attingere alla
graduatoria degli idonei al concorso autorizzato con telegramma ministe-
riale n. 17164C del 27 gennaio 1997 per l'assunzione di una terza unitaÁ
a contratto, ha assunto presso l'Istituto di cultura, con criteri totalmente
arbitrari, senza selezione e senza previo accordo con l'Ambasciata d'Ita-
lia, cinque unitaÁ a contratto di cottimo, ascritte a bilancio sul capitolo
2652/98, con una evidente sottoutilizzazione del personale del Ministero
degli affari esteri e con un notevole quanto inutile esborso per l'erario;

quali provvedimenti il Ministro in indirizzo intenda adottare nei
confronti della signora Latour in merito al fatto, gravissimo per la nor-
mativa amministrativa italiana e per la legge sulla privacy, che la stessa,
con ordine di servizio n. 2/98, in data 17 luglio 1998, ha nominato la
signora Borisova, di cittadinanza russa e sua amica personale, responsa-
bile della contabilitaÁ e dell'amministrazione, ivi compresa la gestione
del personale, noncheÁ unico punto referente per i funzionari dell'amba-
sciata che vogliano relazionarsi all'Istituto di cultura; tanto piuÁ grave
appare tale disposizione in quanto la signora Borisova, essendo del tutto
estranea all'amministrazione, non eÁ tenuta al segreto d'ufficio;

se risponda a veritaÁ il fatto che la signora Latour non fa circola-
re la posta e gli atti d'ufficio, relegando il vicario, di livello VIII e giaÁ
direttore di tre istituti di cultura, non informato neÁ partecipe di nessun
aspetto dell'attivitaÁ dell'Istituto di cultura, a svolgere le funzioni di un
contrattista, con grave ed inutile sperpero delle finanze pubbliche;

se corrisponda a veritaÁ che la signora Latour, in data 23 dicem-
bre 1997, abbia pagato 2.000 dollari USA, ascritti al bilancio 1997, per
l'acquisto di cento copie di un suo libro sull'architettura russa (Alessan-
dra Latour: Guida all'architettura contemporanea: Mosca 1890-1991,
Editore Iskussivo di Mosca);
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se la signora Latour, nell'ottobre del 1997, subito dopo la sua
nomina a direttore, abbia falsificato, per motivare l'illegittimo acquisto
dei suoi libri, il protocollo n. 284/g3 del 29 dicembre 1995, ascrivendo-
vi una lettera indirizzata all'ambasciatore Di Roberto, avente come og-
getto proprio l'acquisto delle 100 copie del sopracitato libro;

quali provvedimenti si intenda adottare per la mancata compila-
zione e aggiornamento dell'inventario dei beni di prima e seconda cate-
goria, risultante attualmente frammentario e non aggiornato; si chiede
altresõÁ di conoscere i motivi per cui non sia stato ancora inviato all'Uf-
ficio IV della direzione generale delle relazioni culturali il bilancio con-
suntivo relativo all'anno finanziario 1997.

L'interrogante chiede in fine di conoscere quali iniziative il Mini-
stro degli affari esteri intenda prendere per restituire piena funzionalitaÁ
all'Istituto italiano di cultura di Mosca, attualmente percorso da gravi
turbative ed irregolaritaÁ e quali provvedimenti intenda adottare nei co-
fronti dell'attuale direttrice del sopracitato istituto, l'architetto Alessan-
dra Latour.

(4-12459)

(23 settembre 1998)

SERVELLO. ± Al Ministro degli affari esteri e per gli italiani all'e-

stero. ± Premesso:

che all'Istituto italiano di cultura di Mosca eÁ stata assegnata in
qualitaÁ di direttore, ai sensi dell'articolo 14 della legge n. 401 del 1990,
l'architetto Alessandra Latour;

che la nomina della stessa ha determinato notevoli perplessitaÁ da
parte dei componenti la «Commissione nazionale per la promozione del-
la cultura italiana all'estero», essendosi rilevato che la candidata veniva
giudicata priva dei requisiti richiesti dalla specificitaÁ dell'incarico da
conferire ai sensi del citato articolo 14;

che dopo appena due settimane dal suo insediamento come diret-
tore dell'Istituto, assumendo comportamenti da ritenersi totalmente anti-
sindacali, avviava, senza fondati motivi e per mere ragioni personali,
una procedura di licenziamento nei confronti della contrattista di concet-
to Andreina Musci, licenziata in data 22 gennaio 1998 e riassunta poi,
con sentenza definitiva del Consiglio di Stato, il 28 luglio 1998;

che la dottoressa Latour, contravvenendo alla vigente normativa
sulla riservatezza che regola determinati atti degli uffici sottoposti al
controllo delle missioni diplomatiche italiane all'estero, ha nominato la
signora Borisova, cittadina della Repubblica Russa, responsabile della
contabilitaÁ e dell'amministrazione dell'Istituto italiano di cultura con de-
lega alla gestione del personale;

che la stessa Borisova, pur essendo una semplice impiegata av-
ventizia, non avendo compiuto il prescritto periodo di prova, eÁ stata de-
signata come unica referente dell'Istituto di Mosca nei rapporti con
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l'Ambasciata d'Italia, disposizione che contrasta con l'obbligo del segre-
to d'ufficio, non essendovi tenuta in quanto cittadina russa;

che la dottoressa Latour incorrerebbe, frequentemente, in viola-
zioni censurabili penalmente, come l'abuso di aprire la corrispondenza
privata del personale in servizio nell'Istituto di cultura e sarebbe ina-
dempiente agli obblighi d'ufficio per la mancata compilazione e l'ag-
giornamento dell'inventario e dei beni di 1ã e 2ã categoria, come
prescrive il regolamento, inadempienze che non hanno consentito l'invio
al competente ufficio ministeriale del bilancio consuntivo dell'anno fi-
nanziario 1997,

l'interrogante chiede di conoscere:

se il Ministro in indirizzo intenda rimuovere le cause ostative al
funzionamento dell'Istituto italiano di cultura di Mosca, auspicando il ri-
pristino del clima di collaborazione tra direzione e il personale che vi
presta servizio;

se, accertati i fatti di cui si fa cenno da ritenersi pregiudizievoli
alla immagine dell'Istituto, coerentemente con le finalitaÁ che s'intendono
svolgere nel paese di accreditamento, non si debba procedere alla revo-
ca dell'incarico conferito alla dottoressa Latour e, in ogni caso, non dar
luogo al rinnovo biennale, secondo facoltaÁ del Ministro.

(4-12357)

(17 settembre 1998)

Risposta. (*) ± Il Ministro degli affari esteri ha decreto l'11 mag-

gio 1999 la cessazione della professoressa Alessandra Latour dalle fun-

zioni di direttore dell'Istituto italiano di cultura a Mosca, con

decorrenza 14 settembre 1999.

La professoressa Latour, in data 2 agosto 1999, ha presentato ricor-
so avverso le determinazioni del Ministero degli affari esteri. Dopo la
sospensiva in suo favore, decisa del Tribunale amministrativo regionale
del Lazio, il Ministero degli affari esteri ha presentato appello al Consi-
glio di Stato che, con ordinanza 18 febbraio 2000, n. 899/2000, ha ac-
colto l'appello ritenendo «la mancata proroga all'incarico espressione di
una facoltaÁ dell'amministrazione non necessitante di puntuale motivazio-
ne e di rituale comunicazione di avvio del procedimento».

La professoressa Latour ha presentato un altro ricorso al Tribunale
amministrativo del Lazio avverso il Ministero degli affari esteri e la
professoressa Maria de Zuliani Marzotto, nel frattempo nominata diretto-
re dell'Istituto italiano di cultura a Mosca ai sensi dell'articolo 14 della
legge n. 401 del 1990. Nell'udienza del 23 marzo 2000 il Tribunale am-
ministrativo del lazio, in relazione alla richiesta della professoressa La-
tour di sospensiva del decreto di nomina a direttore dell'Istituto italiano
di cultura a Mosca della professoressa de Zuliani Marzotto, ha ritenuto

(*) Testo, sempre identico, inviato dal Governo in risposta alle due interrogazioni

sopra riportate.
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di rinviare la discussione del merito riunendo nel contempo i vari ricorsi
presentati dalla professoressa Latour.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri

Danieli

(24 maggio 2000)
____________

MILIO. ± Al Ministro della giustizia. ± Premesso che in data 14 mag-
gio 1999 si eÁ riunita la conferenza degli uffici giudiziari del distretto di
Bologna ± giusta circolare consiliare P.99.6928 del 12 aprile 1999 in
tema di giudice unico e sezioni stralcio, al punto 6, lettera c) ± per indi-
viduare i criteri in ordine alle prioritaÁ nella formazione dei ruoli e alla
trattazione per la piuÁ sollecita definizione dei processi penali pendenti e
per la redazione degli «elenchi dei processi da accantonare» giusto quanto
previsto dall'articolo 227 del decreto legislativo n. 51 del 1998, si chiede
di sapere:

a prescindere dai numerosi profili di illegittimitaÁ costituzionale
della norma (per eccesso di delega, per violazione del principio della
obbligatorietaÁ dell'azione penale, per la surrettizia introduzione di una
amnistia, per la sospensione e la compressione dei diritti di agire in giu-
dizio e del diritto di difesa e per la violazione del principio di ugua-
glianza), se vi siano ragioni per le quali tali elenchi non debbano essere
accessibili, al fine di permettere un controllo della collettivitaÁ e di evita-
re alle persone offese lunghe e inutili attese e consentire loro o di rap-
presentare particolari situazioni che rendano necessaria la trattazione del
processo in sede penale o di esperire subito le opportune azioni civili;

quali iniziative e direttive intenda dare in proposito il Ministro
interrogato e se non ritenga necessario, almeno, l'invio da parte delle
cancellerie di una comunicazione alle persone offese.

(4-16972)

(3 novembre 1999)

Risposta. ± L'articolo 227 del decreto legislativo n. 51 del 1998

dispone, al secondo comma, che «gli uffici comunicano tempestivamente

al Consiglio superiore della magistratura i criteri di prioritaÁ ai quali si

atterranno per la trattazione dei procedimenti e per la fissazione delle

udienze». Tale disposizione, finalizzata ovviamente a rendere operativo

un controllo tenico circa la conformitaÁ dei criteri in concreto fissati nei

singoli uffici giudiziari a quelli stabiliti nel primo comma dell'articolo

citato, non esclude che altri interessati (ad esempio, le parti offese) pos-

sano ottenere informazioni circa la sorte dei procedimenti che li riguar-

dano.

SenoncheÁ, come riferito dal presidente della corte di appello di Bo-
logna, interpellato al riguardo, non risultano pevenute presso il relativo
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ufficio, alla data del 6 aprile 2000, richieste di accesso volte a conosce-
re i criteri di prioritaÁ stabiliti dalla conferenza citata nell'atto ispettivo.

Quanto, poi, all'ultimo quesito, si fa presente che gli aspetti orga-
nizzativi concernenti le comunicazioni delle nuove date di udienza, an-
che alle parti offese, sono rimessi alla valutazione degli uffici interesati,
i quali sono esclusivamente in grado di stabilire adeguatamente, a se-
conda delle circostanze, le modalitaÁ piuÁ opportune per la realizzazione
dell'obiettivo.

Il Ministro della giustizia

Fassino
(30 maggio 2000)

____________

MUNGARI. ± Al Ministro dell'industria, del commercio e dell'arti-

gianato e per il turismo. ± Premesso:
che il «decreto Bersani», come noto, introduce il libero mercato

della produzione di energia elettrica sul territorio nazionale prevedendo
la cessione, da parte dell'Enel, di una quota di energia prodotta (15.000
megawatt entro il 2002) a societaÁ interessate all'acquisto di impianti di
produzione;

che lo stesso decreto stabilisce che i criteri di dismissione devo-
no tenere conto della presenza, nei territori interessati, di piani industria-
li di sviluppo, mirare al mantenimento e al potenziamento dei siti
esistenti e porre la necessaria attenzione alle ricadute occupazionali;

che l'industria elettrica calabrese, con i suoi 3.500 addetti, eÁ la
piuÁ importante «fabbrica di energia» che opera nella regione, producen-
do energia elettrica, sia idrica che termica, con esportazione di oltre i
tre quarti della produzione totale; cionostante, fino ad oggi non ha avuto
nessuna ricaduta occupazionale nell'indotto; anzi, nell'ultima ristruttura-
zione aziendale, avvenuta due anni fa, eÁ stata pesantemente penalizzata
in favore di Napoli subendo, letteralmente, lo «scippo» della direzione
idroelettrica del Basso Appennino (in pratica il Mezzogiorno d'Italia)
che era stata, in un prima momento, destinata a Catanzaro, proprio per i
requisiti posseduti dalla Calabria in termini di produzione idroelettrica,
rispetto agli altri insediamenti produttivi meridionali; alla struttura di
Catanzaro, privata cosõÁ di sede direzionale, organizzazione e program-
mazione economico-produttiva, non rimase che accontentarsi di una
provvisoria sede sussidiaria senza poteri decisionali, con la garanzia al
personale tecnico ed amministrativo del mantenimento del posto di lavo-
ro in una sede centrale, garanzia rivelatasi effimera percheÁ, a due anni
di distanza, l'Enel decise di sopprimere, di fatto, anche la sede sussidia-
ria distribuendo il personale nelle strutture periferiche di Catanzaro, Co-
tronei ed Acri e segnando cosõÁ un ulteriore «passaggio» verso la
disintegrazione della realtaÁ produttiva della Calabria;

che poco tempo dopo, in una nota prodotta dall'Enel, il parco
idroelettrico calabrese, telecomandato dal posto di teleconduzione di Ca-
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tanzaro, venne definito il «fiore all'occhiello» delle strutture Enel del
paese: da verifiche di performance aziendali, infatti, risultoÁ al primo po-
sto in Italia, per gli anni 1997-98, per efficienza, professionalitaÁ, gestio-
ne delle risorse e produttivitaÁ; piuÁ tardi, con l'attuazione del «decreto
Bersani», i vertici dell'Enel decidevano, invece, di dimezzare il numero
delle centrali gestite dal posto di Catanzaro scorporando da questo le
centrali del nucleo di Acri, affidandole alla conduzione a distanza del
posto di Napoli (che rimane nella societaÁ Enel) e collocando sul merca-
to gli impianti dei nuclei di Cotronei e Catanzaro; non a caso la scelta
dell'Enel eÁ ricaduta proprio sul nucleo di Acri, che possiede gli impianti
idroelettrici piuÁ efficienti, con il piuÁ elevato rendimento produttivo,
strutturalmente piuÁ nuovi e con il piuÁ consistente numero di vincoli sui
rilasci irrigui e potabili nei territori di Calabria, Basilicata e Puglia, sen-
za contare poi che unicamente gli impianti di Acri, rispetto a quelli di
Cotronei e Catanzaro, hanno un ruolo strategico di vitale importanza
nella tempestiva rialimentazione delle grandi reti elettriche nazionali,
nell'eventualitaÁ di black-out energetici di notevole estensione;

che la regione viene cosõÁ privata della conduzione di gran parte
delle sue risorse idriche, sia sul piano della produzione di energia che
su quello della gestione plurima delle acque;

che Napoli, quindi, che in prima istanza era destinata a cedere,
insieme alla Sicilia, i suoi impianti alla gestione di Catanzaro (per i re-
quisiti giaÁ citati), ora si troveraÁ ad avere il predominio della piuÁ grossa
fetta del prodotto idrico ed elettrico del Meridione d'Italia, con tutti i
privilegi di natura economica ed occupazionale che ne conseguono; da
questo «spezzatino» rimane, inspiegabilmente, fuori la Sicilia che, nono-
stante «l'equa distribuzione delle dismissioni in tutte le aree produttive»
prevista dal decreto, conserva i suoi impianti idroelettrici in Enel, unita-
mente al suo posto di teleconduzione;

che cioÁ che rimarraÁ da gestire al posto di teleconduzione di Ca-
tanzaro saranno percioÁ le centrali dei nuclei di Catanzaro e Cotronei,
sulle quali grava un elevato rapporto tra costi e benefici, un basso ren-
dimento di produzione e la necessitaÁ di interventi economici consistenti
per adeguarne le strutture agli standard di unificazione nazionali (il de-
creto prevede, invece, che agli acquirenti dovraÁ essere ceduto, per poter
concorrere efficacemente, un parco di impianti caratterizzato da una ca-
pacitaÁ produttiva di dimensioni e qualitaÁ sufficienti a garantire economi-
citaÁ ed efficienza di produzione);

che questa ridimensionata struttura di Catanzaro, giaÁ piazzata sul
mercato sotto una societaÁ di transizione denominata Genco B, saraÁ quin-
di alla merceÁ dei futuri compratori, i quali decideranno se mantenerla
ancora in vita in formato ridotto (almeno fincheÁ dureranno le garanzie
finanziarie previste dal decreto) o se saraÁ invece il caso di smantellarla
rapidamente, facendola rilevare dal posto di teleconduzione di Terni
(pure confluito in Genco B), trasferendo cosõÁ in Umbria la gestione di
cioÁ che saraÁ rimasto delle risorse idroelettriche della regione calabra e
dei suoi futuri indotti economici ed occupazionali; una politica, questa
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dell'Enel, che viene a confermare il metodo della voluta emarginazione
delle aree deboli del Mezzogiorno e della Calabria in particolare (Sud
del Sud), posta in essere fin dai primissimi anni della nazionalizzazione
del settore elettrico, per favorire le aree del Centro-Sud e del resto del
Meridione,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non intenda, valutati
i motivi suesposti, intervenire, con la urgenza e la determinazione del
caso, affincheÁ, interdette le procedure di trasferimento in corso, sia assi-
curato il mantenimento del parco elettronico calabrese (Catanzaro, Cro-
tonei e Acri) in unica societaÁ, noncheÁ il mantenimento ed il
potenziamento della direzione tecnica (giaÁ esistente a Catanzaro) e del
posto di teleconduzione, considerata all'avanguardia a livello nazionale
per struttura, professionalitaÁ e qualitaÁ di servizio.

(4-16838)

(20 ottobre 1999)

Risposta. ± La cessione sul mercato di una parte degli impianti di

produzione dell'Enel, necessaria per l'attuazione del decreto legislativo

n. 79 del 1999 e per una reale apertura alla concorrenza del settore elet-

trico, comporta delle inevitabili modifiche dell'assetto organizzativo esi-

stente. Ferma restando l'esigenza che tali modifiche siano funzionali ad

assicurare una razionale gestione delle risorse e l'efficienza complessiva

del sistema, il Governo si sta facendo carico di trovare soluzioni ai pro-

blemi ancora aperti e di affrontare, con tutte le parti sociali coinvolte,

le eventuali ricadute sociali ed economiche. In questo senso vanno ri-

cordate le disposizioni contenute nello stesso decreto legislativo n. 79

del 1999, ribadite con il decreto del Presidente del Consiglio del 4 ago-

sto 1999, che assicurano la continuitaÁ produttiva ed occupazionale nei

siti interessati dalla vendita delle centrali, noncheÂ della presentazione,

da parte dei potenziali acquirenti, di piani di sviluppo industriale che

consentano anzi una maggiore dinamicitaÁ e nuovi investimenti sul posto.

A maggiore garanzia degli impegni sopra indicati, eÁ stato definito,
lo scorso 4 ottobre, uno specifico protocollo d'intesa tra Ministero del-
l'industria, Enel e sindacati confederali e di categoria sulle «clausole so-
ciali» che guideranno il processo di riorganizzazione dell'Enel. L'intesa
prevede, oltre il mantenimento delle stesse condizioni contrattuali, una
serie di obblighi per i futuri acquirenti, tra cui l'impossibilitaÁ di succes-
siva vendita delle societaÁ o di parte di esse per i primi tre anni succes-
sivi e la conferma della continuitaÁ produttiva sui siti.

Il sistema di garanzie sociali predisposto, ma soprattutto l'ingresso
di nuovi soggetti produttivi e la presenza di specifici piani industriali,
consentono di guardare all'evoluzione del settore elettrico come ad una
positiva occasione non solo di mantenimento, ma anche di possibile ri-
lancio delle attivitaÁ economiche locali.

Quanto sopra detto vale, naturalmente, anche per i due impianti
idrici di Cotronei e Catanzaro, inclusi nel piano di cessione dell'Enel
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spa e inseriti nella societaÁ Elettrogen insieme al posto di teleconduzione
di Catanzaro. L'inserimento tra le strutture da vendere, anche del posto
di teleconduzione al quale verraÁ sottratto il comando dei cinque impianti
del nucleo di Acri che, invece, rimangono in Enel Produzione, si spiega
con la natura strumentale che esso svolge: si tratta, infatti, di una posta-
zione operativa necessaria per inviare comandi a distanza agli impianti,
ossia per avviare, fermare o chiamare a produrre l'impianto, anche in
funzione dei programmi stabiliti da chi gestisce la rete. Ne deriva che
risulta di fondamentale importanza che ogni societaÁ di produzione di-
sponga di un proprio posto di teleconduzione che consenta una corretta
gestione dell'impianto, mentre non sembra assumere rilevanza, per la
qualitaÁ della gestione tecnica delle risorse utilizzate, la relativa localiz-
zazione.

Il Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato

Letta

(24 maggio 2000)

____________

PERUZZOTTI. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Per sapere:

se risponda a veritaÁ che la societaÁ Telecom in via di ammoder-
namento della sua rete telefonica starebbe proponendo all'utenza allac-
ciamenti telefonici con linee ISDN, peraltro non a fibra ottica, a costo
zero qualora vengano effettuati entro il 31 luglio 1999;

se, nel reclamizzare i vari vantaggi del prodotto, la Telecom
ometterebbe di specificare che al costo del canone per il funzionamento
della linea ISDN (lire 32.000 mila piuÁ IVA) andrebbero aggiunte altre
8.000 lire (piuÁ IVA) per il «canone mensile prestazione plus» (la cosid-
detta borchia) senza cui la linea telefonica ISDN sarebbe del tutto inuti-
le e inutilizzabile. Infatti senza la «borchia» non sarebbe possibile
usufruire neÁ della linea telefonica neÁ dei reclamizzati vari STS (Servizi
telefonici supplementari), i servizi base giaÁ inclusi nel canone di abbo-
namento (avviso di chiamata, conversazione a tre, trasferimento di chia-
mata, presentazione identitaÁ linea connessa, eccetera), in quanto non vi
sarebbe connessione alla rete ISDN nemmeno dei terminali analogici
quali telefoni, fax, segreterie, cordless, eccetera, utilizzati dalla stragran-
de maggioranza degli utenti Telecom,

se, in caso affermativo, il Ministro in indirizzo non ritenga oppor-
tuno intervenire per indurre la Telecom a reclamizzare in maniera tra-
sparente i suoi prodotti, preparando stampati piuÁ chiari che non
contengano confronti subdoli come quelli dei canoni mensili di rete tele-
fonica tradizionale (lire 35.400) noncheÁ di ISDN (lire 32.000), ometten-
do, per quest'ultimo, le ulteriori 8.000 lire piuÁ IVA.

(4-15461)

(2 giugno 1999)



Senato della Repubblica XIII Legislatura± 11168 ±

Risposte scritte ad interrogazioni7 Giugno 2000 Fascicolo 163

Risposta. ± Al riguardo si fa presente che la Telecom Italia spa,
opportunamente interessata, ha riferito che la superlinea ISDN viene for-
nita agli utenti con una terminazione di rete (cosiddetta «borchia») che
puoÁ essere di due tipi: NTl, che consente la connessione di terminali
ISDN, e NT1 «plus», che permette anche il collegamento di apparecchi
analogici tradizionali per il quale eÁ necessario sottoscrivere la prestazio-
ne aggiuntiva «plus».

Ed infatti, per fruire dei servizi telefonici supplementari inclusi nel
canone di abbonamento ISDN (avviso di chiamata, conversazione a tre,
trasferimento di chiamata, «chi eÁ») non bisogna sostenere alcun costo
aggiuntivo.

Per quanto concerne le schede «pricing», presenti nel materiale
pubblicitario divulgato, la societaÁ ha sottolineato che le stesse evidenzia-
no in modo chiaro e trasparente il confronto tra canoni mensili:

per «due linee telefoniche tradizionali + avviso di chiamata, con-
versazione a tre, trasferimento di chiamata, chi eÁ» eÁ pari a lire 40.000 +
IVA (casa);

per «superlinea ISDN + avviso di chiamata, conversazione a tre,
trasferimento di chiamata, chi eÁ» eÁ pari a lire 32.000 + IVA (casa) o li-
re 50.000 + IVA (lavoro).

Una esplicita dicitura, inoltre, precisa che, mantenendo la velocitaÁ
della linea telefonica tradizionale, la prestazione «plus» consente la con-
nessione alla superlinea ISDN anche dagli apparecchi analogici come te-
lefoni, fax e segreterie. In proposito il canone mensile eÁ di lire 8.000 +
IVA per il contratto lavoro mentre eÁ di lire 4.000 + IVA, per il contrat-
to casa.

La Telecom Italia ha infine aggiunto che i clienti residenziali che
hanno aderito alla superlinea ISDN entro il 31 dicembre 1999 sono
esenti per sei mesi dal pagamento del canone per la prestazione aggiun-
tiva «plus».

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000)

____________

PREIONI. ± Al Ministro della difesa. ± Si chiede di sapere se sia
vero quanto riportato nel seguente articolo pubblicato il 19 ottobre 1996
sul quotidiano «La Prealpina» nelle pagine dell'Ossola-Cusio:
«Maresciallo di Omegna trasferito a Novara
'EÁ stata una punizione
ho presentato ricorso"

Omegna - Il maresciallo Giuseppe Marongiu, comandante della sta-
zione dei carabinieri di Omegna, eÁ stato trasferito a Novara. Nel Cusio
da oltre 5 anni si eÁ distinto per aver scoperto gli autori di rapine e per
il recupero di centinaia di ex voto rubati nelle chiese, santuari e cappel-
le. Un trasferimento, il suo, che ha carattere punitivo e che sarebbe sta-
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to motivato ± come spiega l'interessato ± dalla sua assenza dalla caser-
ma nella tarda mattinata dello scorso 11 luglio.

Dice: 'Quel giorno ero stato inviato dal comandante provinciale al
centro operativo che era stato allestito nel municipio di Omegna per
fronteggiare le conseguenze del nubifragio. CosõÁ quando da Torino eÁ ar-
rivato il generale Franco Romano, in caserma non c'ero. Pensavo che il
mio superiore intervenisse chiarendo i motivi della mia assenza. Non eÁ
stato cosõÁ ed ora mi eÁ arrivato il trasferimento con una motivazione da
brividi. In questi giorni mi sono giunte attestazioni di stima".

Il maresciallo Marongiu ha inoltrato ricorso al TAR col patrocinio
dell'avvocato Gianni Correnti».

(4-02619)

(29 ottobre 1996)

Risposta. ± In ordine alla vicenda cui fa riferimento l'onorevole

interrogante, si fa presente che il maresciallo dei carabinieri Giuseppe

Marongiu il 15 luglio 1996 eÁ stato sottoposto alla sanzione disciplinare

del «rimprovero», in quanto, in occasione della preavvisata visita del

generale comandante della regione, era rientrato in caserma solo dopo

l'arrivo del superiore e previa sollecitazione.

Il 10 ottobre 1996 il sottufficiale eÁ stato trasferito dalla stazione ca-
rabinieri di Omegna (Verbania) a quella di Novara su proposta dei su-
periori gerarchici, motivata da incompatibilitaÁ ambientale, determinata
da palesi carenze dimostrate nell'assolvimento dei propri compiti di co-
mandante di stazione. In particolare, il comportamento dimostrato anche
nel predisporre il servizio nei giorni del nubifragio abbattutosi su Ome-
gna ha costituito oggetto di informativa all'autoritaÁ giudiziaria militare.

Il maresciallo Marongiu il 12 novembre 1996 ha ottenuto ± in base
alla legge 8 agosto 1990, n. 241 ± l'accesso all'intera documentazione
relativa al procedimento di trasferimento. Dal 22 aprile 1997 il sottuffi-
ciale eÁ stato collocato, a domanda, in congedo.

Non risulta che l'interessato abbia proposto ricorso al TAR avverso
l'avvenuto trasferimento.

Il Ministro della difesa

Mattarella
(1ë giugno 2000)

____________

RUSSO SPENA. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che nel 1993 tredici appartamenti siti a Volla (Napoli), 4ã traver-
sa Filichito, lotto C, furono acquistati dalla cassa integrativa degli ex
Telefoni di Stato ed amministrativi dell'Ipost;

che i sopracitati appartamenti furono assegnati per concorso ai
dipendenti dell'ASST in base alle fasce di reddito e alle composizione
del nucleo familiare;
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che dopo il 1993 furono costruite altre abitazioni, sempre di pro-
prietaÁ degli enti sopracitati, a Secondigliano e a Poggioreale;

che in tutte le case in questione, quelle di Volla e quelle di Se-
condigliano e Poggioreale, sono state messe in vendita in base alla re-
cente legge sull'alienazione del patrimonio degli enti;

che le case di Poggioreale e di Secondigliano sono state poste in
vendita ad un valore di un milione a metro quadrato, mentre le case di
Volla sono state valutate due milioni e mezzo il metro quadrato,

si chiede di sapere:
quali siano stati i criteri che hanno determinato la diversa valuta-

zione del prezzo delle case di Volla rispetto a quelle di Secondigliano e
di Poggioreale;

se non si ritenga che per gli assegnatari delle case di Volla si
siano create delle condizioni, determinate dalla valutazione del valore
delle case, che, di fatto, impediscono l'eventuale acquisto;

quali provvedimenti si intenda intraprendere per garantire, a chi
ne faccia richiesta, il diritto di prelazione, previsto dalla legge, sull'ac-
quisto delle case.

(4-18260)
(22 febbraio 2000)

Risposta. ± Al riguardo si fa presente che l'Istituto Postelegrafonici
± interessato in merito a quanto rappresentato nell'atto parlamentare in
esame ± ha comunicato di aver predisposto un programma di dismissio-
ne del residuo patrimonio immobiliare in ottemperanza di quanto stabili-
to dalla circolare del Ministero del lavoro n. 6/4PS/31573 del 26 agosto
1999.

La valutazione delle diverse unitaÁ abitative ± collocate su tutto il
territorio nazionale ± eÁ stata affidata, in base ad un apposito protocollo
d'intesa, direttamente al Dipartimento del territorio (ex ufficio tecnico
erariale), al fine di disporre di valutazioni oggettive effettuate seguendo
criteri univoci.

Tuttavia, ha proseguito il medesimo Istituto, prima dell'invio delle
lettere di intenti agli interessati, le valutazioni di cui sopra sono state
inviate all'Osservatorio sul patrimonio immobiliare degli enti previden-
ziali ± istituito ai sensi dell'articolo 10 del decreto legislativo n. 104 del
1996 ± il quale non ha mosso rilievi circa la congruitaÁ delle stime tra-
smesse.

Il ripetuto Istituto, infine, nel precisare di essere proprietario solo
delle unitaÁ immobiliari di Volla e non di quelle ubicate a Poggioreale e
Secondigliano, ha significato di non avere elementi di conoscenza in
merito alle motivazioni che sono all'origine della diversitaÁ nelle valuta-
zioni effettuate dal predetto Dipartimento del territorio.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000)
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RUSSO SPENA. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che nel 1996 veniva bandito un concorso per titoli di servizio
professionali e di cultura, integrato da colloquio, per il conferimento di
tre posti di dirigente nel ruolo tecnico presso il Ministero delle comuni-
cazioni vacanti dalla data del 31 dicembre 1995;

che la graduatoria di merito eÁ stata pubblicata sul bollettino
straordinario del 22 febbraio 1999 del suddetto Ministero e i vincitori
hanno firmato i contratti nel successivo mese di agosto e sono stati as-
segnati alle direzioni generali;

che a tutt'oggi non eÁ avvenuta la preposizione agli incarichi;

che il direttore generale per gli affari generali e per il personale,
dottore Antonello Colosimo, interpellato dai sindacati, si era impegnato,
nella riunione del 24 novembre 1999, a coprire i posti entro il 1ë gen-
naio 2000, ma finora nulla di tutto cioÁ eÁ stato realizzato e non sono
chiare le cause ostative,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei
fatti esposti e quali iniziative intenda intraprendere.

(4-18276)

(23 febbraio 2000)

Risposta. ± Al riguardo si fa presente che i vincitori del concorso

per titoli di servizio professionali e di cultura, integrato da colloquio,

per il conferimento di tre posti di dirigente del ruolo tecnico del Mini-

stero delle comunicazioni hanno firmato un contratto individuale di la-

voro per la qualifica di dirigente dello Stato di seconda fascia.

Ai sensi della vigente normativa (articolo 19, comma 5, del decreto
legislativo n. 29 del 1993) gli incarichi dirigenziali di seconda fascia so-
no conferiti dal titolare dell'ufficio dirigenziale generale ai dirigenti as-
segnati al suo ufficio, per cui in assenza dell'incarico di dirigente di
prima fascia (generale) non puoÁ procedersi all'attribuzione degli incari-
chi di direzione di uffici dirigenziali non generali.

PoicheÁ, come eÁ noto, presso questo Ministero non erano stati confe-
riti i nuovi incarichi di direzione degli uffici di livello dirigenziale ge-
nerale, i vincitori del concorso in parola potranno essere preposti agli
uffici cui sono stati assegnati non appena verraÁ perfezionato il decreto
del Presidente del Consiglio dei ministri che conferisce gli incarichi di
dirigente generale (prima fascia).

Per quanto concerne, poi, l'impegno assunto dal direttore generale
degli affari generali e personale nei confronti delle organizzazioni sinda-
cali nell'incontro del 24 novembre 1999, si significa che il predetto diri-
gente ha comunicato che avrebbe stipulato contratti biennali aventi
decorrenza 1ë gennaio 2000 con gli idonei del concorso ad esami per
dirigente tecnico scorrendo la graduatoria di merito del concorso stesso.

Tale impegno era, tuttavia, subordinato all'autorizzazione allo scor-
rimento della graduatoria medesima da parte del Dipartimento della fun-
zione pubblica ± ai sensi del decreto del Presidente della Repubblica 26
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febbraio 1999, n. 150, disciplinante la modalitaÁ di costituzione e tenuta
del ruolo unico della dirigenza delle amministrazioni statali ± atteso che
tale autorizzazione eÁ prodromica alla nomina del personale dirigente da
destinare agli uffici ministeriali.

Ed, invero, gli adempimenti di competenza della Direzione generale
affari generali e personale sono stati avviati ben prima della data del 1ë
gennaio 2000, con la richiesta di autorizzazione allo scorrimento della
ripetuta graduatoria di merito avanzata sin dal 16 ottobre 1999 al sud-
detto Dipartimento per la funzione pubblica.

Tutto cioÁ premesso, si significa che eÁ imminente la stipula dei rela-
tivi contratti individuali di lavoro con gli idonei della graduatoria di cui
trattasi.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000)

____________

RUSSO SPENA. ± Al Ministro dell'interno e per il coordinamento
della protezione civile. ± Premesso:

che il centro iniziative artistiche e culturali «Il telaio del ciclo»
± associazione che da anni promuove dibattiti e manifestazioni su diver-
si temi di carattere sociale ± ha chiesto al comune di Erba l'autorizza-
zione a utilizzare, a norma del regolamento comunale, la sala civica di
Villa San Giuseppe di Crevenna per lo svolgimento, l'11 febbraio 2000,
di un dibattito sul tema della tossicodipendenza e dell'antiproibizioni-
smo;

che la giunta comunale ha negato la concessione della sala addu-
cendo motivi di sicurezza legati alla capienza della stessa noncheÁ ragio-
ni di carattere «etico-sociale»;

che l'autorizzazione, secondo quanto dichiarato dal sindaco Filip-
po Bozzoli, della Lega Nord, eÁ stata negata «anche sulla base di dichia-
razioni e di quanto appreso sulla stampa, che lasciano intravedere a

priori il contenuto del dibattito e i fautori di certe tesi» («La Provin-
cia», 5 febbraio 2000);

che la decisione di non concedere la sala non solo eÁ dovuta a
una precisa discriminazione di carattere politico, ma si inserisce in un
clima di intolleranza e di intimidazione di cui sono testimonianza di-
chiarazioni dello stesso sindaco («I ragazzi dei centri sociali sono delle
zecche e quindi vanno schiacciate», «Il Giornale di Erba», 29 gennaio
2000) e del coordinatore del «Giovani Padani» Eugenio Zoffili («Queste
persone in cittaÁ non ci devono mettere piuÁ piede», «La Provincia», 22
gennaio 2000);

che l'11 febbraio si eÁ tenuta presso la sala civica di Villa
S. Giuseppe di Crevenna, in luogo del previsto dibattito, una conferenza
stampa alla quale ha partecipato anche il presidente dell'associazione «Il
telaio del cielo» Doriano Torchio, nel corso della quale alcune decine
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di persone ± tra cui alcuni militanti dell'organizzazione di destra «Forza
Nuova» giunti appositamente da Varese ± hanno minacciato e insultato
i partecipanti e, al termine della conferenza stampa, hanno tentato di ag-
gredire Doriano Torchio;

che l'associazione «Il telaio del cielo» non intende, giustamente,
subire illegittime e violente limitazioni al diritto di confrontarsi demo-
craticamente con i cittadini e ha fissato per le prossime settimane un
pubblico dibattito sul delicato tema della tossicodipendenza e dall'anti-
proibizionismo,

si chiede di sapere quali iniziative di propria competenza intenda
assumere il Ministro in indirizzo per assicurare nel comune di Erba con-
dizioni di agibilitaÁ democratica e il rispetto del diritto di manifestazione
del pensiero noncheÁ per evitare turbative dell'ordine pubblico, affincheÁ
sia garantito un confronto democratico e sereno ai rappresentanti dell'as-
sociazione «Il telaio del cielo» e a tutti coloro che intendono partecipare
al dibattito di cui in premessa.

(4-18487)

(8 marzo 2000)

Risposta. ± Da notizie acquisite risulta che il giorno 10 marzo

2000 ha avuto luogo presso la sala civica «Isacchi» di Erba, regolar-

mente concessa dalla locale amministrazione comunale, un incontro sul

tema dell'antiproibizionismo organizzato dall'associazione «Il telaio del

cielo».

L'incontro si eÁ regolarmente svolto, senza far registrare alcuna tur-
bativa dell'ordine pubblico.

Le vicende rappresentate fanno invece riferimento a un precedente
episodio in cui, tra il sindaco di Erba Filippo Pozzoli e l'associazione
«Il telaio del cielo», sono sorte polemiche in ordine alla mancata con-
cessione della locale sala civica, ove la citata associazione avrebbe vo-
luto tenere, in data 11 febbraio 2000, un dibattito dal tema «Le
politiche proibizionistiche hanno fallito», con riferimento ai problemi le-
gati alla tossicodipendenza, cui era stato invitato anche un rappresentan-
te del centro sociale «LeonKavallo» di Milano.

Le motivazioni addotte dalla giunta municipale di Erba per la man-
cata autorizzazione all'uso della citata sala civica sono riconducibili a
esigenze di carattere tecnico, in quanto la sala non presentava sufficienti
requisiti di sicurezza.

In data 11 febbraio 2000 veniva comunque autorizzato dal sindaco
di Erba lo svolgimento di una conferenza stampa organizzata dalla cita-
ta associazione, al termine della quale si sono verificati alcuni disordini,
peraltro contenuti dalle forze dell'ordine, dovuti alla presenza di militan-
ti della Lega Nord ± Lega Lombarda e di alcuni elementi del gruppo di
destra denominato «Forza nuova» che contestavano la manifestazione.
Alcuni contestatori venivano deferiti alla locale autoritaÁ giudiziaria in
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quanto, a seguito di controlli effettuati, risultavano in possesso di ogget-
ti contundenti.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

RUSSO SPENA, CARCARINO. ± Al Ministro degli affari esteri e

per gli italiani all'estero. ± Premesso:

che nei giorni scorsi il cittadino italiano Stefano Sardi eÁ stato
trovato in coma in un albergo della cittaÁ di Santa Marta nello Stato del-
la Colombia;

che le autoritaÁ competenti (ovvero la polizia colombiana) hanno
reso noto che il giovane in questione era in stato comatoso dopo essere
stato percosso violentemente e anche torturato per non avere pagato una
partita di droga,

si chiede di sapere quali notizie siano in possesso dell'ambasciata
italiana e quali iniziative siano state intraprese o si intenda porre in es-
sere per dipanare i ragionevoli dubbi che avvolgono una vicenda molto
simile al triste precedente del «caso Turra».

(4-09692)

(17 febbraio 1998)

Risposta. ± Il signor Stefano Sardi, che si trovava in Colombia da

circa due mesi, aveva preso alloggio presso l'hotel La Posada di Santa

Marta nel febbraio 1998, dove venne trovato ancora in vita, ma privo di

conoscenza. La polizia, intervenuta su sollecitazione del proprietario del-

l'albergo, ne decise il trasporto all'ospedale centrale, dove purtroppo il

connazionale decedeva il 15 febbraio, senza aver mai ripreso conoscen-

za.

Il corpo del giovane presentava alcune contusioni, come verificato
da un funzionario dell'ambasciata recatosi in missione a Santa Marta,
che potevano far pensare che egli fosse stato vittima di un'aggressione.
Veniva pertanto richiesto ed ottenuto che la polizia organizzasse un ser-
vizio di vigilanza continua in ospedale, che duroÁ fino alla morte del
connazionale.

Successivamente, l'ambasciata richiedeva dettagliate spiegazioni cir-
ca l'accaduto. Le autoritaÁ giudiziarie locali, citando le risultanze dell'au-
topsia sul corpo del connazionale, riferivano che il decesso era da
attribuire a edema polmonare, provocato da un'overdose di eroina. Sem-
pre secondo il referto medicolegale, l'intossicazione aveva poi probabil-
mente causato una reazione allergica, cioÁ che spiegava le lesioni
presenti sul corpo.

Nell'ottobre 1998 la procura di Santa Marta, nuovamente interessa-
ta dalla rappresentanza diplomatico-consolare, ha pronunciato un'ordi-
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nanza di archiviazione del procedimento anche sulla base di alcune te-
stimonianze raccolte in loco dalle quali risultava confermato l'uso abi-
tuale di alcolici e stupefacenti da parte del signor Sardi.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri

Danieli
(24 maggio 2000)

____________

SEMENZATO. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che in applicazione dell'articolo 24, comma 1, della legge 6 ago-
sto 1990, n. 223, e dell'articolo 14 del contratto di servizio tra il Mini-
stero delle comunicazioni e la RAI - Radiotelevisione italiana spa eÁ in
attivitaÁ una rete radiofonica di servizio pubblico dedicata ai lavori parla-
mentari e denominata GR - Parlamento;

che la rete radiofonica GR - Parlamento, attiva da circa due an-
ni, risulta non aver mai trasmesso dirette o registrazioni della Commis-
sione parlamentare per l'indirizzo generale e la vigilanza dei servizi
radiotelevisivi, nonostante le sedute siano normalmente tenute in forma
pubblica attraverso il circuito interno di Palazzo San Macuto;

che risulta peraltro che Radio radicale ± pur non essendo tenuta
a norma di legge alla trasmissione ± diffonde regolarmente le sedute
della Commissione di vigilanza;

considerato:

che il concetto di «rete dedicata ai lavori parlamentari» appare
inclusivo anche dei lavori e attivitaÁ delle Commissioni, in particolare di
quelle bicamerali;

che appare incomprensibile e desta sospetti, sulla considerazione
che i dirigenti della concessionaria hanno di questa specifica attivitaÁ
istituzionale, il fatto che la RAI non dia conto ± proprio nella rete pa-
gata dal canone ± dei lavori della Commissione direttamente preposta
ai compiti di vigilanza e d'indirizzo del servizio pubblico;

che il Ministero delle comunicazioni ha il compito di verificare
le applicazioni del contratto di servizio,

si chiede di sapere quali iniziative s'intenda assumere per risolvere
questa evidente anomalia nel funzionamento della rete parlamentare del-
la RAI.

(4-18165)

(15 febbraio 2000)

Risposta. ± Al riguardo si fa presente che contrariamente a quanto

riportato nell'atto parlamentare in esame la rete radiofonica GR Parla-

mento ha trasmesso le sedute della Commissione parlamentare per l'in-

dirizzo generale e la vigilanza dei servizi radiotelevisivi dei giorni 24

febbraio 1998, 26 febbraio 1998, 31 marzo 1998, 30 giugno 1998, 18

novembre 1998, 8 luglio 1999, 13 luglio 1999, 6 ottobre 1999; eÁ bene
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ricordare, inoltre, che in alcuni casi la trasmissione non eÁ stata effettuata
a causa del diniego opposto dai competenti uffici della Commissione di
vigilanza medesima.

CioÁ premesso, la concessionaria RAI ha comunicato che, allo stato
attuale, la trasmissione dei lavori delle Commissioni ubicate nel Palazzo
di San Macuto comporta la necessitaÁ di un tecnico in loco, poicheÁ il se-
gnale audio non eÁ prolungato fino agli studi RAI di Saxa Rubra, prolun-
gamento che invece esiste, grazie alla collaborazione degli uffici della
Camera dei deputati, per le trasmissioni delle sedute delle Commissioni
ubicate a Palazzo Madama e a Palazzo Montecitorio.

Talvolta, pertanto, in mancanza di tecnici audio disponibili alcune
richieste di registrazione non possono essere esaudite ma, a seguito dei
lavori di ammodernamento e potenziamento della sala stampa di San
Macuto, saraÁ possibile prolungare il segnale audio fino agli studi di Sa-
xa Rubra anche della Commissione parlamentare di vigilanza ed a tal fi-
ne sono in corso contatti fra i tecnici della concessionaria e quelli di
Montecitorio.

A completamento di informazione si significa che la rete GR Parla-
mento daÁ maggiore rilevanza ai lavori dell'Aula del Senato e della Ca-
mera rispetto a quelli delle varie Commissioni ± come peraltro previsto
dalle vigenti disposizioni ± e che, comunque, non eÁ stata avanzata alcu-
na richiesta di trasmettere tutte le sedute, o alcune in particolare, della
Commissione in parola.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale
(31 maggio 2000)

____________

SERVELLO. ± Al Ministro della giustizia. ± Premesso:

che a Cornaredo (Milano), come peraltro attestato dai numerosi
esposti presentati alla procura della Repubblica presso il tribunale penale
di Milano e presso i carabinieri di Cornaredo nei confronti di alcuni
esponenti dell'amministrazione comunale, sembra si siano verificate vi-
cende poco chiare in seno alla gestione amministrativa comunale;

che, in tal senso, va sottolineato il caso del dottor Dario Ceniti,
il quale ha ritenuto doveroso, in qualitaÁ di consigliere comunale e di li-
bero cittadino, intervenire attraverso la denuncia di diversi illeciti di se-
guito elencati:

a) esposto, presentato presso i carabinieri di Cornaredo il 21
novembre 1998 nei confronti del sindaco Claudio Croci per essersi rifiu-
tato di consegnare al ricorrente (dottor Ceniti) documenti inerenti l'inse-
diamento di un centro commerciale sul territorio di Cornaredo;

b) esposto, presentato alla procura della Repubblica presso il
tribunale penale di Milano l'11 marzo 1999 relativamente a «espropri di
terreni effettuati dall'amministrazione comunale: su una media di paga-
menti intorno a lire 20.000 al metro quadrato, un terreno per la realizza-
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zione di un parcheggio eÁ stato liquidato a lire 157.000 al metro quadra-
to»;

c) esposto, presentato alla procura della Repubblica presso il
tribunale penale di Milano l'8 aprile 1999 ed alla Corte dei conti il 2
aprile 1999, relativamente a «gara di appalto per fornitura materiale in-
formatico al comune: violazione delle norme contenute nel capitolato,
disparitaÁ di trattamento e sviamento delle condizioni di gara»;

d) esposto, presentato alla procura della Repubblica presso il
tribunale penale di Milano il 4 marzo 1999, relativamente «all'incarico
da parte del presidente dell'azienda speciale farmacia comunale ad un
professionista (architetto) giaÁ in causa con il comune e moglie di un
consigliere comunale del PPI (partito del sindaco)»;

e) esposto, presentato presso i carabinieri di Cornaredo il 17
maggio 1999 ed al prefetto l'11 maggio 1999, nei confronti del sindaco
e del presidente del consiglio comunale «per essersi rifiutati di far di-
scutere al ricorrente, in consiglio comunale, una interpellanza ed una
mozione (presentate rispettando il regolamento) riguardo la presunta pa-
rentela tra il sindaco ed il presidente dell'Azienda speciale servizi am-
bientali»;

f) querela, presentata presso i carabinieri di Cornaredo il 21
maggio 1999, contro alcuni esponenti consiliari, per ingiurie e minacce
nei confronti del ricorrente, subite in occasione di un incontro pubblico
svoltosi il 20 maggio 1999 alla presenza di un maresciallo dei carabi-
nieri della stazione di Carnaredo;

g) esposto, presentato presso i carabinieri di Cornaredo il 3
agosto 1999, relativamente ad un «concorso pubblico truccato»;

che quanto sopra non andrebbe letto con pregiudizio e cioeÁ come
«l'elemento singolo disturbatore» (generalmente piuÁ debole e piuÁ facil-
mente attaccabile) bensõÁ come l'espressione «coraggiosa» di una colletti-
vitaÁ che molto spesso subisce in silenzio,

l'interrogante chiede di conoscere se, alla luce di quanto innanzi
evidenziato, non si ritenga opportuno e doveroso intervenire al piuÁ pre-
sto al fine di indagare sulla gestione del comune di Cornaredo e sul de-
nunciato presunto abuso di potere da parte dell'amministrazione
comunale a tutela dei cittadini-contribuenti.

(4-16401)

(22 settembre 1999)

Risposta. ± Si risponde su delega della Presidenza del Consiglio

dei ministri.

Da notizie acquisite risulta che, effettivamente, il signor Dario Ce-
niti in data 24 novembre 1998 ha presentato al comando stazione cara-
binieri di Cornaredo (Milano) un esposto contro il signor Claudio Croci,
sindaco del citato comune, per essersi rifiutato di consegnargli documen-
ti relativi all'insediamento di un centro commerciale su quel territorio.
Detto esposto eÁ stato trasmesso all'autoritaÁ giudiziaria competente.
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Risulta, altresõÁ, che il signor Ceniti il 17 maggio 1999 ha presenta-
to all'Arma dei carabinieri di Cornaredo una denuncia nei confronti del-
lo stesso sindaco e del presidente del consiglio comunale Silvio
Gambini, in ordine al reato di «abuso d'ufficio».

Il 21 maggio 1999, eÁ stata presentata una querela dal signor Ceniti,
presso la stazione carabinieri di Cornaredo, poi trasmessa all'autoritaÁ
giudiziaria, nei confronti di Francesco Martorana, presidente della locale
sede di Rifondazione comunista, e di Lorenzo Giorgio Barbagallo.

I querelati non ricoprono cariche consiliari.
Il signor Ceniti ha presentato, altresõÁ, il 3 agosto 1999, presso lo

stesso comando dell'Arma, un esposto-querela nei confronti di ignoti in
ordine ad un concorso pubblico che, a detta dell'esponente, sarebbe sta-
to «truccato». L'informativa di reato eÁ stata trasmessa all'autoritaÁ giudi-
ziaria lo stesso giorno.

Dall'attivitaÁ d'indagine svolta dall'Arma locale, alla data odierna,
non eÁ emersa alcuna responsabilitaÁ a carico di Claudio Croci, sindaco
di quel comune.

Non si conoscono al momento gli esiti dei procedimenti penali re-
lativi alle denunce di cui sopra.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

Lavagnini
(31 maggio 2000)

____________

SERVELLO. ± Ai Ministri degli affari esteri e per gli italiani all'e-

stero e della pubblica istruzione. ± Premesso che in Germania la politica
scolastica viene gestita gelosamente da ogni singolo Land;

considerati i primati negativi che gli italiani detengono nelle Son-

derschulen (classi speciali), dove numerosa eÁ la loro presenza, mentre
bassissima eÁ la percentuale di coloro che frequentano i ginnasi;

constatata l'esigenza di avere qualcuno che dall'ambasciata istitu-
zionalmente coordini l'intervento scolastico italiano, come tra l'altro eÁ
avvenuto per quasi un trentennio;

visto che il consigliere del CGIE-Germania, Bruno Zoratto, inter-
pretando la giusta protesta della nostra collettivitaÁ, ha piuÁ volte invitato
la Direzione generale per le relazioni culturali a risolvere l'ormai antico
problema,

si chiede di sapere per quale motivo all'ambasciata d'Italia a Berli-
no non venga nominato l'ispettore scolastico con il compito, come in
passato, di coordinare l'intervento scolastico italiano in un paese com-
plesso quale eÁ la Germania, nonostante la senatrice Patrizia Toia, giaÁ
Sottosegretario di Stato per gli affari esteri, durante un incontro a Fran-
coforte sul Meno con i rappresentanti del Comites e del CGIE, abbia
dato delle garanzie per risolvere definitivamente l'annosa questione.

(4-18299)
(23 febbraio 2000)
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Risposta. ± I posti di contingente per il personale «ispettivo tecni-

co» in servizio all'estero, ai sensi dell'articolo 626, comma 2, del decre-

to legislativo n. 297 del 1994, erano nove fino al 1992 per poi

gradatamente diminuire in relazione al contenimento della spesa pubbli-

ca, noncheÂ a difficoltaÁ segnalate dal Ministero della pubblica istruzione

riguardanti l'utilizzo di tale personale all'estero, a motivo della carenza

di detto personale anche in territorio metropolitano.

Attualmente sono attivati quattro posti per ispettori (Parigi, Londra,
Bruxelles e Berna), di cui tre coperti e uno vacante (Londra), mentre
cinque posti non sono stati attivati per mancanza di copertura finanzia-
ria.

Pertanto, al momento, le esigenze in loco dovranno essere soddi-
sfatte utilizzando il personale all'estero o ipotizzando, se del caso, una
eventuale ridistribuzione.

Corre l'obbligo di informare, ad ogni modo, che il Ministero degli
affari esteri ha negli ultimi mesi fortemente rinsaldato i vincoli di colla-
borazione con il Ministero della pubblica istruzione in vista di una piuÁ
funzionale utilizzazione degli ispettori tecnici al fine di monitorare ade-
guatamente le attivitaÁ delle nostre scuole all'estero.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri

Danieli

(24 maggio 2000)

____________

VALENTINO. ± Al Ministro degli affari esteri e per gli italiani al-
l'estero . ± Premesso:

che l'Italia eÁ legata da vincoli di amicizia di grande intensitaÁ
con il Mozambico ed eÁ impegnata nelle attivitaÁ di cooperazione attrave-
so le quali, ormai da tanti anni, si cerca di intervenire sulla triste realtaÁ
del suo popolo;

che l'ambasciatore Rastrelli pare abbia interrotto le sue vacanze
soltanto in coincidenza del viaggio in Mozambico del segretario dei DS,
onorevole Veltroni, e le abbia subito riprese dopo la partenza di que-
st'ultimo nonostante il protrarsi delle calamitaÁ naturali e l'esigenza di
conoscere in maniera piuÁ puntuale possibile l'entitaÁ e la qualitaÁ degli in-
terventi di soccorso da adottare per meglio coordinare le iniziative alle
quali il nostro paese non puoÁ sottrarsi in forza dell'impegno morale e
degli accordi che lo legano al popolo mozambicano,

si chiede di conoscere:

se corrisponda al vero che durante i recenti tragici eventi naturali
che hanno drammaticamente colpito il Mozambico l'ambasciatore italia-
no Rastrelli fosse in vacanza altrove nonostante emergenze evidenti im-
ponessero la sua presenza in sede;
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quali iniziative il Ministro in indirizzo intenda adottare ove risul-
tino accertate le circostanze contenute in premessa.

(4-18670)

(21 marzo 2000)

Risposta. ± Sebbene giaÁ autorizzato a fruire di un periodo di con-

gedo ordinario l'ambasciatore d'Italia in Mozambico Rastrelli ha inter-

rotto spontaneamente il proprio congedo il 27 febbraio, riassumendo le

funzioni in coincidenza con la situazione di crisi verificatasi in quel

paese in seguito all'apertura delle dighe a monte del fiume Limpopo, neÂ

risulta che l'ambasciatore abbia ripreso il congedo dopo la fine del

viaggio dell'onorevole Veltroni, in quanto il medesimo capo missione eÁ

rimasto continuativamente in servizio a Maputo.

L'ambasciatore Rastrelli ha piuttosto assunto la direzione della
task-force per gli aiuti alle popolazioni colpite dalle inondazioni. Ha co-
sõÁ coordinato in loco tutti gli interventi di soccorso e le iniziative adot-
tate dall'Italia in favore del Mozambico. Da ultimo, ha operato per
l'organizzazione della importante Conferenza internazionale dei paesi
donatori che si eÁ svolta a Roma il 3 e 4 maggio 2000.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri

Serri
(26 maggio 2000)

____________

VERALDI. ± Al Ministro dell'industria, del commercio e dell'arti-
gianato e per il turismo. ± Premesso:

che disattendendo i solenni impegni assunti con l'amministrazio-
ne comunale di Catanzaro, la societaÁ SIS del gruppo Enel ha improvvi-
samente cancellato il progetto per la costruzione, nella zona di Sala,
della nuova sede dell'esercizio, che prevedeva un investimento di circa
quattro miliardi;

che, nello stesso tempo, l'Enel ha deciso di vendere la sua stori-
ca sede di piazza Matteotti pur continuando a pagare altissimi canoni di
locazione per i propri uffici di zona e del servizio legale,

si chiede di conoscere se non si intenda intervenire presso l'Enel al
fine di sollecitare la revoca di tali incomprensibili assurde decisioni.

(4-13841)

(28 gennaio 1999)

Risposta. ± Si risponde per delega della Presidenza del Consiglio

dei ministri.

Nell'ambito della recente riorganizzazione delle attivitaÁ della distri-
buzione, l'Enel ha costituito dal 1ë gennaio 1999 la nuova direzione
d'esercizio di Catanzaro che sovrintende le attivitaÁ di distribuzione d'e-
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nergia elettrica nel territorio provinciale di Catanzaro, Crotone e Vibo
Valentia.

La societaÁ, dunque, a fronte di tale nuova struttura organizzativa,
ha inteso realizzare in tempi rapidi un nuovo piano di ristrutturazione
delle unitaÁ Enel presenti nella cittaÁ di Catanzaro. Questo piano prevede
un rilevante investimento per l'adeguamento della sede di proprietaÁ Enel
in via Buccarelli, destinata ad ospitare, oltre alla direzione territoriale
della Calabria, anche la direzione d'esercizio e gli uffici della zona.
L'Enel ha quindi previsto la dismissione di tutte le locazioni attualmen-
te esistenti (via Acri e via Mario Greco), noncheÂ del fabbricato di pro-
prietaÁ in piazza Matteotti.

Per le necessitaÁ sopra esposte ed in considerazione dei tempi lunghi
che il progetto per la costruzione della nuova sede d'esercizio a Catan-
zaro Sala avrebbe richiesto, l'Enel ha deciso di non dare piuÁ corso a ta-
le intervento, per il quale, peraltro, non era stato ancora completato
l'iter autorizzativo.

Il Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato

Letta

(24 maggio 2000)
____________

WILDE. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai Ministri degli
affari esteri e per gli italiani all'estero, del tesoro e del bilancio e della

programmazione economica e per i beni e le attivitaÁ culturali. ± Pre-
messo:

che l'Italia eÁ stata estromessa circa due anni fa dal comitato ese-
cutivo dell'Unesco, l'organizzazione delle Nazioni unite per l'educazio-
ne, la scienza e la cultura, malgrado sia tra i massimi contribuenti
volontari per una cifra annua superiore ai 70 miliardi di lire;

che un nuovo rappresentante italiano eÁ stato nominato il 9 marzo
1998 per tentare di recuperare una situazione italiana globale di scarsa
incidenza nell'organizzazione;

che cioÁ nonostante, come eÁ stato posto in evidenza in precedenti
atti di sindacato ispettivo parlamentare, l'Italia non gode di alcun rico-
noscimento all'interno dell'organizzazione; anche recentemente con le
nomine di un funzionario russo a responsabile dell'amministrazione e
del personale e vice direttore generale aggiunto e di una funzionaria in-
glese a capo del dipartimento statistico, il nostro paese non eÁ stato af-
fatto tenuto in considerazione;

che eÁ ormai generalizzato quindi il malcontento tra il personale
italiano presso l'Unesco che lamenta soprattutto uno scarso se non nullo
collegamento con la rappresentanza italiana presso l'Unesco, del tutto
indifferente rispetto al fatto che da tutte le posizioni apicali dell'orga-
nizzazione siano sistematicamente esclusi gli italiani,
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l'interrogante chiede di sapere:

se sia vero che la rappresentanza italiana presso l'Unesco sia
inattiva nell'espletare le funzioni di propria competenza di sostegno ai
funzionari italiani;

se sia vero che esiste uno scarso collegamento fra i funzionari
italiani operanti nell'organizzazione e la nostra rappresentanza, testimo-
niato anche dal fatto che l'ultima riunione del personale italiano e della
rappresentanza risale a prima dell'estate del 1998;

quali iniziative il Ministro degli affari esteri intenda assumere
per riequilibrare la scarsa rappresentantivitaÁ italiana nell'Unesco rispetto
alle posizioni strategiche dell'organizzazione;

quali iniziative siano state assunte per verificare la possibilitaÁ di
un rientro dell'Italia nel comitato esecutivo e piuÁ in generale quale sia
la politica che si intende perseguire per il prossimo futuro e con quale
impegno finanziario per il paese.

(4-14820)

(8 aprile 1999)

Risposta. ± In merito alla problematica richiamata dall'onorevole

interrogante, si fa presente innanzitutto che il 9 novembre 1999 la con-

ferenza generale dell'Unesco ha votato a larghissima maggioranza il

rientro dell'Italia nel consiglio esecutivo dell'organizzazione. Il nostro

paese eÁ risultato il primo degli eletti con 160 voti su 176, seguito da

Spagna (145 voti), Francia (135 voti), Grecia e Paesi Bassi (134 voti) e

Norvegia che, con 127 voti, non eÁ stata eletta.

Il rientro dell'Italia nel consiglio esecutivo ha premiato l'impegno
profuso dalla rete diplomatica bilaterale e multilaterale, che, sotto l'im-
pulso del Ministero degli affari esteri, ha messo in atto una capillare
azione di sostegno alla nostra candidatura, valorizzando la notevole enti-
taÁ del nostro impegno finanziario, l'alto profilo del nostro paese nella
costruzione di nuovi equilibri nelle aree mediterranea e balcanica, la
azione di rilievo svolta sia per rafforzare il sistema nazionale di tutela e
promozione del patrimonio come fattore di sviluppo, sia per favorire
una maggiore rappresentativitaÁ dei paesi in via di sviluppo nella lista
del patrimonio mondiale, la politica di sostegno allo sviluppo scientifico
e tecnologico dei paesi in via di sviluppo attraverso il polo scientifico
di Trieste ed il rilancio dell'ufficio regionale dell'Unesco per la scienza
e la tecnologia in Europa con sede a Venezia.

L'Italia intende proseguire e rafforzare, anche in seguito al rientro
nel consiglio esecutivo, il proprio rilevante impegno in seno all'organiz-
zazione e concorrere alla realizzazione di iniziative volte alla valorizza-
zione del patrimonio culturale, alla tutela delle diversitaÁ culturali, alla
promozione del dialogo interculturale ed al sostegno delle pari opportu-
nitaÁ.

In questo contesto l'Italia ha finalizzato, in occasione della riunione
svoltasi lo scorso dicembre presso la sede dell'Unesco, l'erogazione di
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contributi volontari per la realizzazione di specifici interventi nel settore
culturale a favore dei paesi in via di sviluppo individuando, d'intesa
con il centro del patrimonio mondiale dell'Unesco, le aree geografiche
beneficiarie, i programmi e le azioni da realizzare.

In tal modo, mentre saraÁ data maggiore visibilitaÁ al considerevole
impegno del nostro paese nella realizzazione dei programmi dell'Une-
sco, saraÁ possibile instaurare con l'organizzazione una piuÁ stretta colla-
borazione da cui attendere positivi ritorni.

Relativamente alle strategie da intraprendere per rafforzare la rap-
presentativitaÁ italiana all'Unesco, si segnala che eÁ attivo dal 1995 presso
il Ministero degli affari esteri un comitato interdirezionale di promozio-
ne delle candidature italiane presso le organizzazioni internazionali, tra
cui l'Unesco.

La rappresentanza permanente presso l'Unesco eÁ intervenuta con
frequenti e ripetuti passi presso il segretariato dell'oganizzazione, anche
al massimo livello, sia per casi individuali, sia per segnalare problemi
generali relativi alla presenza di funzionari italiani. Circa il collegamen-
to con questi ultimi, si segnala che la rappresentanza aveva nel corso
del 1998 convocato numerose riunioni miranti a stabilire una strategia
di interventi ad hoc; l'attenzione della rappresentanza verso i funzionari
italiani che operano all'interno del segretariato si esplica anche attraver-
so gli abituali, quotidiani contatti, motivati da varie esigenze d'ufficio.

Inoltre, mentre si sottolinea che la quota complessiva di funzionari
italiani (20) rientra nei limiti della distribuzione geografica, calcolata in
base al contributo obbligatorio, e si approssima al livello di rappresen-
tanza ottimale che eÁ di 21 unitaÁ, meno equilibrata eÁ, al contrario, la po-
sizione ai livelli apicali, nei quali l'Italia eÁ sottorappresentata.

A questo proposito si evidenzia che diverse ragioni concorrono alla
insufficienza, sia nell'ambiente accademico che nelle amministrazioni, di
candidati di livello adeguato alle posizioni apicali dell'Unesco:

la limitatezza degli incentivi, non solo economici, offerti dall'U-
nesco (anche a seguito della crisi dell'organizzazione);

l'assenza, al rientro in Italia, di valide prospettive di valorizza-
zione delle esperienze maturate nella funzione internazionale ed il ri-
schio di perdere opportunitaÁ di carriera con l'interruzione del servizio
presso le amministrazioni di appartenenza.

Per quanto riguarda le strategie da seguire per recuperare posizioni
apicali e non, attraverso la nostra rappresentanza presso l'Unesco eÁ stato
posto all'attenzione del direttore generale Matsuura un pacchetto di can-
didature per riequilibrare la presenza italiana nell'organizzazione. Il mi-
nistro Dini ha nuovamente ribadito a Matsuura, in occasione della sua
recente visita a Roma, le aspettative in tal senso dell'Italia.

In tale contesto si ricorda la candidatura italiana per i posti di di-
rettore generale aggiunto per i settori cultura o educazione e per il posto
di direttore del centro del patrimonio mondiale (livello D2). Tale azione
di sostegno riguarda anche alcuni incarichi a livello non apicale. SaraÁ
curata, inoltre, l'individuazione di candidate donna che possano essere
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assunte con maggiore facilitaÁ in considerazione dei criteri sulle «pari
opportunitaÁ» seguiti in seno al sistema ONU.

Per quanto riguarda inoltre il ruolo di raccordo tra il mondo della
cultura e dell'educazione e le istanze della politica estera svolto dalla
Commissione nazionale italiana per l'Unesco, il Ministero degli affari
esteri concorda sulla necessitaÁ di una sua valorizzazione che, specie nel-
l'ultimo anno, si sta attuando in modo incisivo.

Nel processo di rinnovamento della commissione infatti sono stati
chiamati a farne parte i direttori del dipartimento della ricerca e del di-
partimento per l'autonomia universitaria e gli studenti del Ministero del-
l'universitaÁ e della ricerca scientifica e tecnologica, noncheÂ cinque
esperti designati dallo stesso Dicastero, rappresentanti del mondo acca-
demico che operano in stretto contatto con la struttura ministeriale. Due
di questi, unitamente al segretario generale, che eÁ personalitaÁ di indub-
bio prestigio proveniente dal mondo universitario, sono anche membri
della Commissione universitaria internazionale; in questo modo viene
assicurata l'auspicata complementarietaÁ dei lavori tra la Commissione
nazionale italiana per l'Unesco e il Ministero dell'universitaÁ e della ri-
cerca scientifica e tecnologica.

Tale situazione dovrebbe favorire non solo una maggiore sinergia,
ma anche la formulazione di strategie in materia di partecipazione ai
programmi dell'Unesco. Sono state inoltre previste risorse finanziarie
che hanno consentito ai rappresentanti della Commissione di partecipare
ad azioni di promozione del rientro dell'Italia nel consiglio esecutivo
dell'Unesco in occasione di viaggi in Australia, Svizzera, Croazia, Slo-
venia, Marocco e Cina, connessi alle finalitaÁ di istituto.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri

Danieli
(24 maggio 2000)

____________


